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Borba za oblast.
Machiavelli je napisal v svojem zna­

menitem delu »II Principe« sledeče be­
sede: »Pogumen knez, ki je sposoben 
za poveljevanje in ki mu ne manjka po­
trebnih izkušenj, ve, kako bo mogel 
vzdržati potrebni red ter se ne bo ni­
kdar kesal, ako se je pri tem naslanjal 
na podporo svojega naroda.«

N aša država preživlja ravno sedaj 
najtežjo krizo, odkar obstoja. Vladna 
koalicija pod vodstvom gg. P.-P. ni opu­
stila zahteve glede volilnega mandata. 
Vladno časopisje je povdarjalo dan na. 
dan, d a  so edini izhod iz krize volitve, 
ki jih pa moreta voditi le gg. P.-P. Če 
bi se godilo vse po želji g. Pasica in po 
pisanju oficijelne »Samouprave«, bi mo­
ral dobiti g. Pašič vse, kar zahteva, 
kajti — tako dokazuje »Samouprava«
— g. Pašič je vlada, kralj pa samo re­
prezentant države, ki se ne sme ume- 
ša v a tl v  državne posle. To dokazovanje 
p a  se  n ik ak o r ne krije s čl. 52 ustave, 
ki podelju je  k ra lju  velike pravice, še 
manj pa s parlamentarnimi običaji, ki 
zahtevajo o stavko  vlade, kakor hitro ni­
ma večine za seboj. Vendar se to za en­
krat ni zgodilo! Ravno na podlagi čl. 
52 ustave je vlada s kraljevim ukazom 
zaključila zasedanje ter se s tem izog­
nila neizogibnemu porazu v skupščini. 
Krona je s tem ukazom rešila položaj 
začasno v  prilog vladni koaliciji, da; se 
izogne blaznostim Radiča, ki je hotel 
ravno tako izsiliti volitve pod sebi bolj 
ugodnimi razmerami. S tem se je dala 
v lad i prilika izpremeniti vladno manjši­
no’ v  večino s tem, da pritegne eno ali 
več opozicionalnih skupin v blok. Gg. 
P.-P. s ta  pridobila na času.

V izvenparlamentarni dobi pa so se 
začele dogajati povsod neobičajne reči. 
Narodne poslance so dejansko pretepa­
li, izganjali iz njihovih okrožij, jih celo 
zapirali. Shodi opozicije so se razbijali 
na brutalen način. Opozicijsko časopis­
je  se  je  z vsemi sredstvi zatiralo. (Pri­
merjaj zlasti slučaje na Sušaku!) Obo­
rožene tolpe so se začele javno udej­
stvovati in v več krajih je prišlo do pre­
livanja krvi in ubojev. Vsega tega »Ju­
tro«, ta nedolžni vladni volk. ne vidi. 
Vse to pa ni moglo ostati prikrito dru­
gemu ustavnemu faktorju, ki se dobro 
zaveda prisege, »da bo vladal po usta­
vi in po zakonih in da bo v vseh svojih 
težnjah imel pred očmi le dobrobit na­
roda.« G. Pašič je bil pozvan na Bled 
in kmalu nato smo čitali strogi ukaz 
notranjega ministrstva na politične or­
gane v kraljevini, ki upostavlja zopet 
svobodo zborovanj.

O zahtevi po volilnem mandatu pa ni 
govora več v vladnih glasilih. Menimo, 
da ga g. Pašič niti zahteval ni od kroj­
ne. Kajti g. Pašič ve, da bi moral dati 
ostavko, ako bi kralj odbil zahtevo. Da 
se izogne temu, čaka, da bi mu kfona 
sama ponudila mandat, ter — vlada, 
naprej.

Po našem mnenju je malo verjetno^ 
da bi se gg. P.-P. posrečilo pridobiti 
drugega ustavnega faktorja za tako da- 
lekosežen in za državo vsekakor dvom­
ljiv načrt. Z ozirom na Pašičeve grož­
nje v Bjelini, z ozirom na sanje »Samo­
uprave«, z ozirom na oboroževanje po­
sameznih čet za organizacijo meščanske 
vojske (zlasti v južni Srbiji) in pri že 
omenjenem zatiranju nasprotnega tabo­
ra bi bil volilni mandat v rokah manj­
šinske vladne koalicije očitna pristra­
nost. Krona pa ni stranka in ne more 
biti pripadnica stranke. Kralj je glavna 
avtoriteta v državi in po ustavi najvišji 
regulator političnega življenja ter po­
sredovalec med strankami. Zato se ne 
more proglasiti solidarnega z današnjim 
režimom, kakor delajo to vladni agita­
torji s trditvijo: »Kdor je proti vladi, 
je proti kralju.«

Vladno časopisje oznanja dan za 
dnem orbi et urbi, da se bije ravno se­
daj boj za in proti državi. Vse. kar je 
proti vladi, je tudi proti državi. Proti 
vladi pa sta danes najmanj dve tretjini 
državljanov. Ker je torej, tako npr. do­
kazuje »Slov. Narod«, večina »pro- 
tidržavna«, je v zmoti! To zmoto je tre­
ba popraviti z vsemi sredstvi. Torej je 
upravičen tudi teror, da se zatro »proti- 
državni elementi.«

Ne da bi se spuščali v  polemiko z 
zastarelimi nazori zastarelega »Naro* 
da«, naglašamo lo, da v tem boju ne gre 
za dve ideji, temveč le za dva načina, ki 
vodita oba do istega uspeha. Prvi način, 
kakor ga priporoča »Slov. Narod«, je 
fašistovsko - diktatorski po vzorcu ka­
kega Mussolinija, drugi je ustaveii in 
parlamentaren. Prvi vodi neizogibno do 
državljanske vojna, je dvomen in ne­
stalen. drugi vodi do končnega in traj­
nega sporazuma.

Ne dvomimo, da je želja Nj. V. kralja 
miren sporazum med narodi. To željo je 
Nj. Vel. opetovano naglasilo. Delo za 
miren sporazum pa ne pozna sile in te­
rorja !

Notranje in zunanje okolščine zahte­
vajo tudi pri nas drugo orijentacijo. V 
vladnem bloku ne vladajo najsolidarnej- 
še razmere. Na drugem mestu prinaša­
mo težke očitke neodvisnih radikalov 
proti diktaturi v stranki in proti koali­
ciji s Pribičevičem. Pa tudi mednarodni 
položaj ukazuje parlamentarni način 
vladanja. Stojimo pred sestankom Male 
antante ter pred priznanjem sovjetske 
Rusije. Bliža se londonska konferenca. 
Priti moramo v stik z Macdonaldom in 
Herriotom.

Povsod v Evropi se konsolidirajo 
razmere. Le Italijo in Španijo pretresa 
mrzlica fašistovskih metod. Zato nimata 
ugleda, ki jima gre v mednarodni poli­
tiki. Ali jim bomo sledili? Upamo, da 
ne! —

Pravo zadržavno de!o.
Pod tem naslovom je prinesel »Narodni 

Dnevnik« članek, s katerim se v celoti stri­
njamo. V članku je povedano, da je naš na­
rod vsled svojega odklonilnega stališča na- 
Pram avstrijski državni misli Izgubil smisel 
za vsako državno idejo tudi v novi državi 
iti da se da narod pridobiti za državo le na 
ta način, da spozna v dejanju, da Je nova 
država zanj neprimerno večje dobro ko pa 
stara država. Od vojne Izmučenemu narodu 
ni treba govoriti dosti o potrebi uedinjenja, 
temveč s pravim gospodarskim delom, z 
resnično svobodo mu Je treba potrebo Ju­
goslavije dokazati. Nikdar pa se tega ne da 
doseči z ukazi, zakai domovinske ljubezni ni 
mogoče dekretlrati.

To stališče zastopamo tudi mi. Resnica 
je, da bi bilo pri nas, kar se tiče državne 
misli, že davno boljše, ako bi se postopalo 
tako, kot je zgoraj obrazloženo. Doslej pa je 
šla naša politika v nasprotno smer. Slabe 
posledice te politike, težak položaj, v kate­
rega smo zašli, pa nam dokazuje, da je bila 
dosedanja politika v naši državi napačna, 
ker ni upoštevala zlatega nauka, da se do. 
mojvlnska ljubezen ne da Izsiliti. Vsakemu 
razumnemu človeku postaja jasno, da Je tre­
ba preokrenltl v drugo smer. In kaj vidimo 
mesto tega? Da se nasilne metode ne le ni­
so ublažile, ampak celo poostrile. Vprašajte 
takozvane nacljonaliste in videli boste, kako 
sl predstavljajo zadržavno delo. UverjenI 
so, da bodo rešili »nacijo« edino le z re ­
volverji v rokah. Državna oblast to toleri*

ra, dokaz, da se z njim istoveti, dokaz, da 
ni nič boljša od njih.

Upravičeno se bojimo, da se bo s takim 
postopanjem doseglo ravno nasprotno. Po­
deželsko ljudstvo je nad divjanjem nacljo- 
nallstov silno razburjeno. Ker pa tl dokazu­
jejo, da je vsakdo, ki jim nasprotuje, na­
sprotnik države, se bojimo da bi se narod 
nazadnje odtujil državi sami, ako se bo na­
daljevalo z dosedanjimi metodami. Danes je 
pri nas v nevarnosti osebna svoboda, ta ve­
lika pridobitev francoske revolucijo, naj­
dražji zaklad svobodnih državljanov. Ako 
mi država ne more več garantirati osebne 
svobode, ako ima vsakdo pravico, da ne­
ovirano in nekaznovano Izreka nad menoj 
svojo sodbo, potem moram nehote zahrepe­
neti po taki državni ureditvi, v kateri imam 
zasigurano osebno svobodo. S tistim trenut­
kom pa, ko je izgubljena vera v državo, 
je tudi država Izgubljena. Na to nevarnost 
opozarjamo in resno svarimo v resnem In 
morda- odločilnem trenutku.

Pravijo, da se da protidržavne elemen­
te le s silo pridobiti. Najprej se moramo 
vprašati, kdo so ti protidržavni elementi. 
Ali vsi tisti, ki ne soglašajo s sedanjim na­
silnim režimom? Če Je tako, potem Je njiho­
vo delo najbolj protidržavno, ker s tem 
opozarjajo zunanji svet, ki nam gotovo ni 
prijazen, da je v Jugoslaviji več protldržav- 
nih elementov kot državnih, kar značl, da bo 
ta država kmalu razpadla. Nobena tajnost 
namreč ni. 'a stoli večina naroda na strapi

opozlcijonalnega bloka pod vodstvom g. Da- 
vidoviča. Potemtakem bi bila vsa ta večina 
protidržavnal Da pa »državotvorci« ne 
smrftrajo za protidržavne samo komuniste 
in Radičevce in, če hočete, tudi naše kle­
rikalce, to so dokazali s tem, da so naj­
prej začeli persekviratl narodne socljallste, 
ki so bili ravno tako kot na Čehoslovaškem 
tudi pri nas vedno za državo. Za državo­
tvornega tudi ne smatrajo več g. Davido- 
viča, kljub njegovemu odločnemu jugoslo­
vanstvu, ker ne soglaša z njihovimi proti­
zakonitostmi.

Manjšina hoče torej z nasilnimi sred­
stvi prisiliti večino, da postane »državna«. 
Dokazali smo, da je to popolnoma odveč, 
zakaj država bi že davno razpadla, ako bi 
ta večina bila protldržavna. Kljub temu ne­
izpodbitnem dejstvu se boj proti »protidr- 
žavnim« elementom bije naprej in to deloma 
celo s sodelovanjem vojaških oblastL S 
tem se zanaša strankarstvo v našo vojsko.

Ljudstvo na deželi Je silno razburjeno 
In če bo šla ta razburjenost na napačen na­
slov, na državo, ker priprosto ljudstvo ne 
loči vedno državnih in vojaških oblasti od 
države, bodo krivdo nosili tisti, ki kaj take- 
Ki' dovoljujejo. Kadar bo država v nevarno- 
s"  To bomo vsi ščitili In zanio dali, ako bo 
trei.a, svoje življenje. Dokler pa tega ni po­
treba, Ima za red skrbeti državna ln vo­
jaška oblast. Čemu sicer vojska, čemu orož- 
nlštvo in policija I? Čemu plačujemo sicer 
davke, da se ta aparat, ki ni majhen, vzdr­
žuje!?

Prvotno so zlasti ob meji opravičevali 
organizacijo nacijonallstov s tem, da je ko­
ristna v narodnem oziru, da drži naše na­
sprotnike v šahu. S svojim nastopom proti

lastnim bratom Slovencem, je pa ta organi­
zacija marsikoga razočarala. Mnogo Sloven­
cev je bilo že ubitih, narodni nasprotnik: 
Nemec, Madžar, Italijan pa še noben. Zato 
stoji danes na njihovi strani odločno samo 
demokratska stranka, pa še ta je v zadnjem 
času jela omahovati. Ob meji pa je potrebna 
v svrho zaščite narodnih interesov vsena­
rodna organizacija, ki Ima zaupanje v vseh 
narodnih krogih in ki jo podpirajo vse slo­
venske narodne stranke. Organizacija, ki se 
je radi svojih metod pri prebivalstvu obso- 
vražila, ni za to več usposobljena, ozir. ne 
more doseči takih uspehov, kakršne bi lah­
ko dosegla v resnici nadstrankarska vse­
narodna organizacija. Da je treba v obmej­
nih ponemčurjenih in pomadžarjenih kra­
jih dostikrat tudi odločno nastopiti, o tem 
ni nobenega dvoma. Pravo zadržavno delo 
pa ne obstoji v našem medsebojnem klanju, 
marveč v bratskem sožitju, v prizadevanju 
nas vseh, da se razmere izboljšajo.

Mnenja smo, da se bo tudi kralj, ki Ima 
po ustavi odločiti, kdo naj dobi volilni man­
dat, ali oni, ki so za nasilno politiko po 
vzorcu Mussolinija, ali ti, ki hočejo državi 
pridobiti že Izgubljeno zaupanje in Jo tako 
utrditi na znotraj In zunaj, postavil na stran 
poslednjih. Le v  tem vidimo rešitev, dru­
gače gremo v kaos.

Ne s silo, nezakonitostjo in krivicami, 
marveč z ljubeznijo, z zakonitim In pra­
vičnim vladanjem v korist naroda, bomo 
pridobili narod za državo, ki mora postati 
taka, kakršno smo si jo želeli v najtežjih dneh 
našega življenja, ko smo pod avstrijskim 
jarmom hrepeneli po njej: Jugoslavijo brat­
stva, a ne Jugoslavijo sovraštval V tem vi­
dimo pravo zadržavno delo.

Zbor ljubljanskih zaupnikov NSS.
Kljub slabemu vremenu je prihitelo na 

zborovanje ljubljanskih zaupnikov, ki se Je 
vršilo v četrtek v veliki dvorani Mestnega 
doma, toliko vnetih in agilnih naših tovari­
šev. da lahko s ponosom zremo v bodoč- 
rost. Eno stoji: narodni socljalizem v Ljub­
ljani je na pohodu. Število glasov, ki je bilo 
oddanih v mestu pri zadnjih skupščinskih 
volitvah, od daleč ne odgovarja naši dejan­
ski moči. Stranka se je med tem konsoli­
dirala. Soglasno naziranje glede vseh važ­
nih političnih vprašanj In glede naših na­
stopov pri bodočih volitvah, navdušenje in 
odločna volja naših zaupnikov pa dokazuje, 
da brez narodnih socijalistov v Ljubljani ne 
bo večine ne tu ne tam.

Zborovanje je otvoril tov. R. J u v a n  
in opiavičil odsotnost tov. Deržiča, ki se je 
službeno odpeljal v Beograd.

Tov. T a v č a r  je poročal o politični si­
tuaciji v Ljubljani. Nato Je prešel na razme­
re v bivšem obč. svetu ljubljanskem in Je 
žigesal nasilno in nedemokratično postopa­
nje bivše večine, ki Je s tem dejansko doka­
zala. koliko ji je za resnično svobodo. Ome­
nil je lojalno obnašanje skupine dr. Ravni­
harja, s katero smo šli skupno v volitve pod 
inenom »Jugoslovenske zajednice«. O na­
šem nastopu pri bodočih volitvah se Je iz­
javil, da bo stranka delald na to, da se 
bo mogla v bodočem obč. svetu uspešno 
udeleževati pozitivnega dela. Najidealnejša 
rešitev bi pač bila stari, čisti volilni proporc.
V vsakem slučaju pa mora vsak narodni so- 
cijalist noč in dan misliti na to, kako našo 
organizacijo okrepiti, kako našo misel raz­
širiti, da postanemo tako močni, da ne bo 
treba nobenega kompromisa več!

Izvajanja tov. Tavčarja, bivšega obč. 
svetovalca, so bila sprejeta z burnim odo­
bravanjem.

Z velikim navdušenjem Je zbor sprejel 
tudi poročilo tov. Juvana o naših odnošajih 
s čehoslovaško narodno-socijalistično stran­
ko, predvsem pa pozdrav voditelja br. V a ­
c l a v a  K l o f a č a .  Govornik je podrobno 
poročal o svojem bivanju v Pragi In o svo­
jih razgovorih z voditelji bratske stranke, 
ministri In senatorji Prisostvoval Je seji iz- 
vrševalnega odbora stranke In poslanskega 
kluba in je tam poročal o narodno-socljall- 
stičnem pokretu v Jugoslaviji In o perseku- 
cljah narodnih socijalistov pod sedanjim re­
žimom. Na vseh neštetih konferencah je na­
šel za naše gibanje popolno razumevanje. 
Govornik Je v svojih nadaljnjih Izvajanjih 
naglašal, da ni dovolj, da so v medsebojnih 
stikih diplomati obeh zavezniških držav, med 
katerima obstoje najprisrčnejši odnošaji, v 
stikih mora biti tudi narodi V Jugoslaviji Je 
ni politične stranke, ki bi stala z brati Cehi 
v  tako ozkih stikih in dobrih odnošajih kot 
naša stranka. Omenja razmere na Češkem, 
ki so že konsolidirane, kljub temu, da Nemci, 
ki štejejo eno tretjino, nasprotujejo državi, 
ker -,e ne morejo spopriiaznltl $ novim sta­

njem. Za dokaz, da so urejene v Čehoslo- 
vaški razmere že popolnoma, Je navedel 
plače in cene blaga. Na češkem zasluži de­
lavec, uradnik na mesec povprečno toliko, 
da bi lahko kupil tri obleke, medtem ko pri 
nas dobi komaj za eno. Tam pač prevladujejo 
v vladi socijalistl. Idealno razmerje vlada 
zlasti med ročnimi ln duševnimi delavci, ki 
z velikim veseljem In ljubeznijo delajo za 
okrepitev svoie politične organizacije In s 
tein obenem tudi za državo. Od bratov Če­
hov se bomo morali pač še veliko učiti, zato 
so naši odnošaji z njimi neprecenljive važ­
nosti. Tudi naša bratska stranka pred 25 leti 
ni imela ministrov, toda danes Je na Češkem 
ena izmed prvih in najuplivnejših strank in 
lina v svojih vrstah državnike svetovnega 
slovesa, kot je br. d r . B e n e  š. Če bomo 
bratom Čehom sledili v vstrajnostl in od­
ločnost, ne da bi se strašili persekucij, bo­
mo napredovali tudi ml. Končno predlaga, da 
se odpošlje br. Klofaču iz zborovanja po­
zdrav, kar se sprejme z največjim navdu­
šenjem.

Po krajši debati je bila nato enoglasno 
sprejeta resolucija, ki jo je predlagal zastop­
nik krajevne organizacije za Dvorski okraj 
in ki se glasi:

»Zbor ljubljanskih zaupnikov NSS so­
glasno odobrava dosedanje delo In taktiko 
strankinega načelstva ter mu izreka svoje 
popolno zaupanje;

protestira proti razpustu IJublianskega 
občinskega sveta In zahteva od vlade, da v 
zakonitem roku in na podlagi starega, či­
stega proporčnega volilnega reda razpiše 
volitve v ljubljanski občinski svet;

najodločneje protestira proti preganja­
nju vodilnih narodnih socijalistov In odklanja 
očitek, da Je NSS protldržavna stranka, za­
kaj vse delovanje NSS dokazuje ravno na­
sprotno;

ogorčeno obsoja nasilne metode, ki so 
se uvedle v našem javnem življenju od stra­
ni terorističnih organizacij in zahteva za 
vsakega državljana popolno svobodo v 
okviru državnih zakonov.

V svrho nastopa pri ljubljanskih občin­
skih volitvah, kakor tudi pri eventualnih vo­
litvah v narodno skupščino, pooblašča zbor 
načelstvo in izvrševalnl odbor stranke, da 
svojo taktiko usmeri tako, da bo najboljše 
odgovarjala narodno - socialističnemu pro­
gramu.

Zbor najlskrerteje pozdravlja bratsko 
čehoslovaško narodno-socljallstičoo stranko 
In njenega voditelja br. Vaclava Klofača ter 
Izreka željo, da se čimpreje skliče v Prago 
kongres vseh slovanskih socialističnih 
strank v svrho ustanovitve prave slovanske 
socialistične vzajemnosti.«

Po odglasovanju resolucije Je tov. Ju­
van med velikim navdušenjem zaključil zbo­
rovanje z vsklikom: »Živel narodni soc ia­
lizem I«

Lyonski kongres in narodne 
manjšine.

Na lyonskem kongresu, ki se je vršil 
pretekli teden, je bilo med drugim sklenje­
no, da se mora zaščita narodnih manjšin 
razširiti tudi na one države, ki do danes 
niso bile v tem pogledu vezane po nobeni 
mednarodni pogodbi. Med te države spada, 
kakor znano, Italija. Kadar se je v Jugo­
slovanskem parlamentu zahtevala interven­
cija naše vlade v svrho zaščite primorskih 
Slovencev, vselej so se ministri Izgovarjali 
s tem, da z ozirom na določila mednarod­
nih pogodb glede zaščite narodnih manjšin 
tega ne morejo storiti, ker Italija kot zma­
govalka po teh pogodbah nikakor ni pri­
morana zaščititi naše narodne manjšine. To 
se pravi z drugimi besedami, če hoče, nam 
Italija lahko dž šole in nam dovoli svobo­
den kul turni, politični in gospodarski raz-; 
mah. Prisiliti je pa k temu nihče ne more.'

Tako je bilo doslej in tako bo, to  trdi-' 
mo z vso upravičenostjo, tudi zanaprej, 
kljub sklepu lyonskega kongresa Zveze na-' 
rodov, če bomo Imeli take državnike, ka­
kršne Imamo danes. Zakaj? Zato, ker tudi 
napram Avstriji, čeprav je mnogo manjša in 
Jo poleg tega vežejo določila mirovne po­
godbe (senžermenske) tega nismo mogli 
doseči! Koliko Je bilo brezuspešnih prote­
stov glede preganjanja koroških Slovencev,' 
od plebiscita sem, koliko zahtev zlasti gle­
de šolstva, v katerem oziru so koroški Slo­
venci danes na slabšem kot v  bivši Av­
striji, ko še ni bilo mednarodne zaščite na­
rodnih manjšin. Vse zaman! Avstrijci na vse 
naše zahteve in proteste kratkomalo Po>- 
žvižgaio, ker vedo dobro, da v zunanji po­
litiki oklevamo celo tam, kjer so naše pra­
vice po mednarodnih pogodbah zasigurane. 
Dr. Nlnčič Je Avstriji že neštetokrat za­
grozil, storil pa še ni nič, tako da se je s 
svojimi grožnjami le osmešil, izgleda, ka­
kor da bi se bil z dr. Selplom za časa nje­
govega zadnjega bivanja v Beogradu glede, 
tega dogovoril. I n -kaj se med tem časom 
godi na Koroškem? Ali so Avstrijci i*pol-! 
nlli dane obljube? Slovenska imena se brl-! 
šejo Iz matrik In zadnji »Koroški Slovenec« 
poroča, da si bodo morali obiskovalci slo­
venskih prireditev (Iger) zanaprej nadeti 
pllnove maske ln oborožiti, ako bodo hotellj 
posečatl predstave.

Dogodki na Koroškem, ki smo jih ome­
nili le mimogrede, nas utrjujejo v tem, da 
v bodoče tudi na Primorskem ne bo nič 
boljše, čeprav bo Italija' v smislu sklepa 
lyonskega kongresa vezana, da zaščiti na­
rodne manjšine. Nasprotno, še slabše se bo 
vedla kot Avstrija, ker je močnejša od nje. 
Zato pravimo s polno upravičenostjo opi­
raje se na izkušnje, da zavlsl vse od na­
stopa naše države. Če bo hotela, bo lahko 
zelo olajšala bol naših zasužnjenih bratov, 
pri tem ne mislimo na oboroženo Interven­
cijo, ki bi sedaj Mussoliniju najbrž prav 
prišla, da bi Javno mnenje odvrnila od 
strašnega umora poslanca Matteottija. Y 
miših Imamo predvsem dobro premišljeno 
diplomatsko akcijo. Toda, če bo naša drža­
va pošiljala na razne kongrese ljudi ne­
poučene In nepripravljene, brez vsake sta­
tistike in podatkov, ne bo mogla ščititi na­
ših narodnih manjšin ne v Italiji, pa tudi ne ' 
drugje. Kot zastopnik Male antante v  Zve­
zi narodov je češkoslovaški zunanji mini­
ster, brat dr. Edvard Beneš, ki lahko veliko 
stori v  korist Jugoslovanov. Naša država, 
oziroma zunanje ministrstvo mora pač 
vestno zbirati materijal In ga o pravem ča­
su predložiti na kompetentnem mestu. P re­
pričani smo, da uspehi ne bodo Izostali, 
ako se bo vstrajno delalo na tem polju. Ne 
pa tako, kakor se je dogajalo doslej, da je 
obsežni materijal o krivicah na Koroškem 
ležal v kakem kotu zunanjega ministrstva 
in da nihče ni vedel zanj, ko so ga potrebo­
vali. V trenutku, ko se je pričel mednarod­
ni kongres o narodnih manjšinah v Pragi, 
naša država ni imela ne zbranega materi- 
jala, ne delegatov, ki jih je v zadnjih 24 
urah brzojavno iskala okoli ln naposled 
poslala take može, ki niso o  stvari ničesar 
razumeli in so sl celo pustili dopasti, ne da 
bi zinili besdico. kako so našo državo prav, 
nesAmno napadali Nemci, Madžari In It ali-' 
Jani. Namesto, da bi jih nahrulili, kakor za­
služijo In jim brali levite radi preganjanja 
Slovencev, so molčali kot grob, tako da je 
na kongresu prevladovalo mnenje, da smo 
mi Jugoslovani tisti, ki zatiramo druge na­
rodnosti. Ni II to sramota, ki ji ni pa ra? l 
Ali naj si v bodoče še kdaj pustimo kaj ta ­
kega dopasti ?!

V tem pogledu mora biti v bodoče dru­
gače, sicer bodo tudi sklepi Lyonskega kon­
gresa brez koristi za naš zasužnjeni narod.

Dr. Nlnčič, ki potuje, te dni na Dunaj, 
naj vpošteva ta članek in naj uvažuje, kar 
smo napisali z najboljšim namenom,
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Po desetih letih

s« po »tari navadi prepirata »Slov. Na­
rod« ta »Slovenec«, kdo je bil med voj­

n o  večji avstrijakant ali strahopetec. 
Ostudno ie bilo izdajstvo in denunci- 
jantstvo »Slovenca«, še ostudnejša in 
pomilovanja vredna »Narodova« brez­
mejna strahopetnost. P a  od takratnega 
»Slovenca« nihče kaj boljega pričakoval 
ni; saj je bil list v  rokah dr. Šušteršiča, 
sedanjega ljubljenca »Slov. Naroda« in 
»Jutra«. Za »Slov. Narod« pa ostanejo 
njegove oportunistične denuncijacije o 
»garjevih ovcah« in zlasti njegovo med­
vojno figarstvo neodpustljivi madežu 
Baš, ker si lasti monopol jugoslovan­
stv a  in patriotizm a I Ce se »Slov. Na­
rod« danes sklicuje, da Je moral uga­
njati oportunistične figarije, da je bale 
reševal eksistence in da so si ohranili 
gotove osebice dragoceno življenje, je 
treba k tem u samo pripomniti: Kdo pa 
je silil te osebice, da si morajo ohra­
niti dragoceno eksistenco in življenje? 
M ar so bile mnenja, da za nje ječe, 
persekucije, preki sodi, vislice in slični 
zelo občutni inštrumenti niso prikladna 
snov za dokumentiranje jugoslovan­
s tv a?  Kar je bilo dobro za številne po­
gumne nacijonaliste vseh političnih pre­
pričanj, med njimi ženske in otroke, 
čemu bi ne bilo to  dobro v času nevar­
nosti in potrebe za  patentnarodnjakar- 
Je? Ali so še vedno naziranja, da se 
kaže narodnjakarstvo le pri banketih 
in šampanjcu ob času ljubega miru. 
Kak učinek bi napravilo na ostali na­
rod  in na zunanji svet, če bi gospoda, 
ki so si strahopetno ohranjevali živ­
ljenje in eksistenco, stopila pogumno 
v v rste  onih, ki se na svojo eksistenco 
niso ozirali. P rav  nič več bi ne bili 
žrtvovali in danes bi bili kljub temu 
še pri življenju. Seveda nekaj je: da­
nes bi bili pri nas zopet p. v. tako pa 
kot zvesta stara  garda niso.

Da se pa s smešnim dvobojem gle­
de m edvojnega avstrijakantstva ne bo 
še nadalje slepomišilo, je treba v inte­
resu stvari ugotoviti sledeče:

1. Zgodovinsko dejstvo je, da Je bil 
absolutni gospodar »Slovenca«, ki je 
uganjal ob mobilizaciji podle denunci- 
jadje, dr. Šušteršič. Njegovi pomagači 
in sokrivci so bili dr. Lampe, dr. P e­
gan in urednik Štefe. Ti ljudje odgo­
varjajo za takratno pisavo »Slovenca«, 
za pamflet »Srbe na vrbe«. Dr. Šušter­
šič Je oče proslulega oklica, da se naj 
denuncira vse protiavstrilske Sloven­
ce. T a oklic je »Slov. Narod« po pre­
obratu  objavil. »Narod« in »Jutro« naj 
se o svofl kampanji obrneta torej na 
p rav i naslov in na krivce takratnih lo­
povščin, to le na dr. Šušteršiča in dr. 
Pegana. Gotovo jima bo pri tem poslu 
p rav  rad  pomagal notar Carli v Žu­
žemberku; m orda tudi še dr. Oblak v

Ljubljani In odvetniška zbornica, ki Je 
z  gori označenima patrijotom a že ob­
računavala. Najpodlejše pa Je, da 
»Slov. Narod« in »Jutro« očetovstvo 
»Slovenčevih« lumparij dobro poznata, 
a ga na ljubo njihovemu prijatelju dr. 
Šušteršiču vedoma zamolčujeta.

2. Žalostno in sram otno dejstvo je, 
da sta »Slov. Narod« ln »Jutro« po­
vzročitelja najmanj pa posredno ali ne­
posredno sokrivca na povratku dr. Šu­
šteršiča, da ga jemljeta v zaščito, da 
gojita z njim politične vezi in stike, da 
sta mu odpustila vse denuncijacije, iz­
dajstva in pamflete te r sta torej s tem 
javno in svečano sankcijonirala gori 
označene Šušteršičeve lopovščine. P o ­
vej mi, s kom se pajdašiš, in povem ti, 
kdo si! Omenjena lista v imenu jugo­
slovanskega nacijonalizma sploh nista 
upravičena pisati, ker se popolnoma 
idenlificirata z dr. Šušteršičevimi lopov­
ščinami.

3. Dejstvo je, da je »Slov. Narod« 
že pred izbruhom vojne, ko o nevar­
nosti še ni bilo duha ne <-luha, avstrij­
skim oblastim prav po nepotrebnem in 
nepozvan denunciral prep 'vrodaške na­
cijonaliste ter jih opsoval kot »garle- 
ve ovce«. S tem ima velik del krivde 
na svoji vesti glede poznejših procesov 
ln persekucij nacionalistične omladine. 
»Slov. Narodu« torej odrokamo tudi s 
tega stališča upravičenost, da nastopa 
kot pobomik jugoslovanske ideje med 
vojno. Vsaj oni nacijonalisti, ki so do­
kumentirali svoje prepričanje med voj­
no in po preobratu na severni meji, se 
takega zavezništva in medvojnega Ju­
goslovanstva »Slov. Naroda« sramuje­
jo in ga z zaničevanjem rdklanjajo.

4. Dejstvo je, da so se nahajale med 
osebicam i ki so med vojne hranile svo­
je strahopetne eksistence, elementi, ki 
so romali pred vojno v Beograd in 
klečeplazili za srbska rdlikovania; ob 
Izbruhu pa so jih seveda z ogorčenjem 
vračali. Tudi tem junakom, ki imajo 
danes ropet povsodi rvojo besedo na 
prvem mestu, bo sledilo priznanje o 
pravem času.

To vse so škandalozna dejstva, ki 
smo jih omenjenima drevnikom a v mi­
lejši obliki že servirali. Kor pa nimata 
poguma, da bi ta dejstva zavrnila in 
tudi ne poštenosti, da bi jih priznala, 
bo treba gromkeje govoriti. Skrbeti pa 
bo treba, da ne bodo ctrahopetnl ele­
menti izrabljali tujega trpljenja in za­
slug v svoje demajcoSVe svrhe. Toza­
devno se vrše že priprave in kakor ču- 
jemo, se tudi že pripravlja izčrpna pu­
blikacija. ki bo vsa takratna dejstva 
objektivno in po zaslugi opisala. Pri 
tem bodo prišli tudi kričavi junaki dne­
va na svoj račun.

Dogodki v postaji Podnart-Kropa.
(Poročilo očividca.)

V nedeljo zvtfčer se Je na postaji Pod­
n art - Kropa Izvršilo surovo delanje, ki se 
ga m ora v dno du5e sramovati vsak pošten 
Slovenec.

Na omenjen! postaji se križata ob 20.24 
iVlaka 12 Jesenic In lz Ljubljane. V vlaka, ki 
vozi lz Jesenic v Ljubljano, so se pole« pot­
nikov In izletnikov vračali tudi Orjunaši od 
slavnosti Tazvltja prapora v  Lescah.

Ko sta vlaka stala v postaji, Je bilo vse 
mimo. Ko pa se le začel premikati vlak pro­
ti Jesenicam, so pričeli 12 zadnjega vagona 
tega vlaka kmečki fantje kričati »Dol z Or- 
Juno« in »fel Orjuna«! V tem vagonu le 
bila tudi godba. Uniformirani Orjunašl so 
nato pričeli streljati v  zadnji vagon odhajajo­
čega vlaka z revolverji, so tekli za njim In 
kričali, da se m ora u stav iti Vlak se le res 
ustavil in nato zopet odpeljal, vendar Je bila 
Tazdalja med njim in streljajočimi Orjunaši 
prevelika, da bi ga bile krogle dosegle. Na­
stal Je za trenotek mir.

Naenkrat se Je pričelo ponovno stre- 
llanle Orjunašev proti na postaji se nahaja- 
fločlm ljudem, ki so začeli nato bežati proti 
gozdu, ki se razprostira za postajo, del Or­
junaSev pa za njimL

Nastala Je pravcata bitka. Streljalo se 
je  tako divje, da so se potniki skrivali pod 
klopmi v vagonih. Iz gozda se le čulo gosto 
streljanje m krlčanle moških In žensk. Sko­
zi okno vagona sem videl bežati ženske in 
moške po njivah pod gozdom.

Štirje orjunaši so z revolverji v  rokah 
onemogočili strojevodji Pošlerju, da bi od­
peljal proti Ljubljani. Zahtevali so, da mo­

ra  čakati tako dolgo, dokler se ne vrnejo 
Orjunaši iz gozda, kar se Je po 30 minut­
nem čakanju tudi zgodilo.

Pripominjam, da Je med streljanjem v 
gozdu skočil znan orjuna? 12 meni sosedne­
ga vagona, pritekel pod okno mojega kupe­
ja te r  od tam oddal 6 strelov Iz samokresa 
proti parku poleg postaje In da le potem 
tekel proti gozdu. V svoj voz se ni več v r­
nil. Ko sem med streljanjem glasno ozna­
čil tako dejanje za škandal z ozirom na po­
tujoče tujce ter rekel, da Za klic »dol i  
Orjuno« Se n! potreba, da se strelja v lju­
di, ker Je na ta  način prizadet lahko naj- 
nedolžnejši človek, me Je nekdo, kt ga ne 
poznam, zavrnil z besedami: »Kdor kliče »dol 
t  »Orjuno« Je proHdriaven element, ki ga Je 
treba ubiti!« P ri tem pa sem opazil, da le 
bilo v vozu več ljudi, ki niso vedeli, komu 
bi dali prav. Izrazil sem se zopet, da ne gre, 
da bi se človeka takol ubilo radi nekaj be­
sed. Kot nadjonallst z dušo In telesom sem 
se Čutil osramočenega, ko sem gledal Izva­
janje terorja  napram lastnim bratom.

Doslej so padale samo slovenske žrtve, 
medtem ko se v Ljubljani nemoteno spre­
hajajo razni Italijanski in nemški Izzivači ter 
v obmejnih mestih nosijo ošabno svoje gla- 
ve pokoncu.

Kot očividec sem sm atral za svojo dol­
žnost poročati o tem dogodku, da ovržem 
potvorjena poročila ljubljanskih dnevnikov.

V9ak pošten Jugoslovan se mora zgra­
žati nad takimi dogodki in lih obsojati, ker 
vodijo jugoslovanski narod v gotovo po­
gubo. F. R.

Stev. 23.

kakor da se poda kam drugam, ali ostane 
v Rusiji, ali pa pride domov ter postane le­
po priden in pameten. — Stlpo, našemu

Z.

ljudstvu sl že dosti škodoval, sreča naj T# 
že enkrat pamet! Na »granicl«, da posne­
mamo »Jutro«, RadJč ne bo mogel čakati.

PROGLAS NEODVISNIH RADIKALOV.

Neodvisni radikali so sklicali za dne 
13. t. m. državno konferenco v hotel Impe- 
rlal v Beograd. Ob tem povodu je začasni 
glavni odbor, ki ga sestavljajo vseučiliškl 
profesorji, odvetniki, bankirji i. d r ,  izmed 
katerih sta najbolj znana prijatelja pokoj­
nega Protiča dr. Ivanič in SimiV i^dal pro­
glas na vse radikale, ki Je izri zanimiv 
In značilen za radikalno stran.. Vsebino 
posnemamo po »Obzoru«.

V razglasu čltamo na uvodnem mestu, 
da vlada v  radikalni stranki izrazit osebni 
režim, ki vseljuje za narodne poslance srvoje 
ljubimce in slepe poslušnike vodstva, me­
sto da bi stranka sama urejala smer svo­
jega dela in svoje politike. S tranka stoji 
pod diktaturo osebnega režima. Stranka 
faktično nima prave vrhovne uprave, ker 
n! bil od 1. 1907! pa do danes sklican d r­
žavni strankin zbor, k a k o r  zahtevajo pra- 
Vla. Od glavnega odbora, ki so ga Izvolili 
L 1907, so v njem le še štirje živi člani: 
gg. Pašič, Stanojevič, Simič ln Petrovič. 
Vsi drugi so samo optirani, pa ne voljeni. 
Nadalje našteva proglas čine osebnega re­
žima, ki uveljavlja v stranki le svoje ljudi, 
potiska neljube elemente v ozadje In jih 
preganja. Jasno se Je to videlo o priliki 
zadnjih državnozborskih volitev, ko Je fal- 
ziflclralo vodstvo odloke okrožnih odborov 
razglašuje kandidate manjšine oficijelnim 
kandidatom stranke. Tako le bilo v  Kru- 
ševen, kjer Je vodstvo nastopno proti po­
kojnemu Protiču, potem V moravskem 
okrožju, kjer se Je na isti način postopalo 
proti gosp. N. Petroviču ter v  čačanskem 
okrožju proti A. Radojeviču. Proglas ome­
nja cel niz korupcijskih afer, predvsem afe­
ro dr. L. Markoviča, kjer je stranka sama 
zavzela tako čudno stališče, da je mogel 
g. Markov' * odkloniti posredovanje neod­
visnega sodišča.

Kot najhujši greh pa se očita stranki, 
da ne more najti ključa za sporazum ki za
pritegnitev H rvatov, Slovencev in bosan- 
sko-hercegovinskfh muslimanov k sodelo­
vanju. Radikalna stranka se je osamila radi 
kljubovalne politike svojega vodstva v  ta ­
ki meri, da more danes le Še sodelovati t  
g. Pribičevičem, ki od leta 1919 do danes 
ni stremel po drugem kakor, kako bi zlomil 
radikalno stranko.

Nato se dotakne proglas ustavnega 
vprašanja. Krfska deklaracija iz leta 1917., 
ki Jo je podpisal g. Pašič vsebuje obvezo, 
da se mora ustava za novo skupno državo 
sprejeti brez nadglasovanja sporazumno s 
kvalifikovano večino. To Izjavo Je podpisal 
g. Pašič. Medtem pa g. Pašič ni ostal pri 
svečanem podpisu te r Je s tem pokazal, ko­
liko mu je v resnici do Iskrenega In trajnega 
sporazuma rfied brati. Nadalje pripoveduje 
razglas, kako je g. Pašič v dobi, ko je bila 
predložena ustava, v radikalnem klubu «un 
izjavljal, da bi večina od polovice plus ea 
glas bila slaba za Izglasovanje temeljnega 
zakona In da nima namena uveljaviti ustavo 
s tako malo glasovi. On hoče dat! ostavko, 
ako se mu ne posreči dobiti potrebno števi­
lo glasov. Tako Je pomirjal g. Pašič »voj 
klub. ko se Je puntal, toda tudi te svečane 
obljube, naravno, se ni držal.

P roti koncu naglaša proglas, da »c mo­
ra  v naši 2eml]i kakor svetinja spoštovati 
volja večine ln da more ln sme 1« dejanska 
večina gospodariti v  državi. Ce pa je večina 
kakemu zakonu protlvna, tedaj ostane m rtva 
beseda na papirju. Zato nam Je najlep?! pri­
mer Vidovdanska ustava. Naposled zahteva 
proglas novo politiko, ki bo mogla (tvesti 
radikalno stranko in Srbe lz nemogočnega 
položaja, v  katerega so Jih dovedli danaSnJl 

vlastodržcL

Po drugih državah.

Politični
NAS NOTRANJI POLOŽAJ.

Demokratski listi pišejo: »Tako tiho bi 
skrivnostno, kakor Je PaJič  odšel na Bled 
Je odšel tudi * Bleda.« In to  imajo enkrat 
pravi

Gosp. Pašič Je tedaj svoje delo na Ble­
da dokončal te r se vrnil v  Beograd. Demo­
kratsko  časopisje sl je prihranilo veliko po­
sebnih izdaj, ni si pa prihranilo velikanske 
blamaže, ker dame* Je prepričano vse, kako 
>o »najbolj informirani« vedno la dem o­
kratski Usti ln koliko se jim sme verjeti.

Kdo drugi bi se mogoče čutil malo v  
zadregi,, g. Pašiča pa to  ni ganilo, ker v£, 
tJbam  fena. opravka. — P ra v  gotovo Je malo

pregled.
fatalno, ako ostane človek tako »na dflcl«, 
kakor 90 ostali dem okrati tudi to pot s 
svojo trditvijo o sigurnosti volilnega man­
data. »Je, pa je, ga Že ima, jutri ga dobi, 
Jutri ga bo dobil itd.«

P a ga nima, d asi ni manjkalo veliko !• 
Le prepogosto Je prihajal nekdo lz Ljub­
ljane na Bled v  avdljenco, — ta  Je vse po­
kvaril. Tako da voMnega m andata sedaj 
sploh ne bo. Gosp. Pašlču in njegovi stran­
ki Je najbrž to prav, ker vidi d a  tako res 
ne gre in ne bi Šlo.

V Beogradu se kuha nekaj drugegal — 
Znano je, da je bil enkrat v  avdijencl na 
Bledu tudi g. dr, Korošec, ki st Je pa dejal
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žabloo na usta. Demokratsko časopisje ga 
Je sicer crnlčno zafrkovalo ln brilo Iz nje­
gove avdijence norce — danes pa so go­
spodje tiho kakor menki v vodi. Napo­
vedi opozicije, da g. Pašiču ne uspe glede 
volitev, da se okrog 15. t. m. prične nova 
vladna kriza, da pride v  tem času v Beo- 
trrad tudi kralj in da se pri tej prtHkn iz­
vrši velik preokret v naši notranji pomiki,
— se izpopolnjuje. P a  kaj bi se ne, s«f je 
bflo za vsakogar. Id mu je res za na*o d r­
žavo, popolnoma Jasno, da tako m  sme 
naprej, mogoče uvldevajo sedaj to  že tudi 
dem okrati

Lahko M kal stavili, da je lhidl sr«- 
čala pamet, tako v  delu vladne manlšine
— radikale, kakor hidl celokupno ODo/iotjo. 
Slišijo se glasovi o rešitvi krize na več na­
činov. Koalicija radikalov z jugoslovanskim 
klubom, katero  vlado bi podpirala cela 
ostala opozicija, ali pa koncentracijska vla­
da, ki ima po našem mnenju največ šanc. 
Na ta n adn  bi se umirili duhovi In potsm 
bi se lahko šlo ko-ak za korakom naprej, 
do skupnega cilja — do konsolidacije. Tudi 
radlčevcl bodo šil to pot.

Bližnji dnevi nam mogoče že prlneso 
malo ra2člščenja. ?ko na naše notranje do­
godke ne bodo rre v eč  vplivali zunanje­
politični dogodki, ako se Franciji In Angliji 
ne zgodi kaj posebnega.

Dal Bog, da se uresniči naša Iskrena 
želja, želja ki J! le samo dobrobit naše dr­
žave, našega povečini ubogega naroda edi­
ni cilj!

Konferenca Mate antante.

Je preložena. Časopisi pravijo, da s! člani 
antante v  vprašanju glede Rusije niso edini.
— Bo pač drug razlogi Počakati hočejo, 
kaj bo sklenila londonska konferenca!

Zopet komunikeji
Naše notranje ministrstvo je zopet pri­

čelo Izdajati komunikeje o različnih giba­
njih pri naših 90sedfh. Tako je 5. t. m. Iz­
dalo kar dva komunikeja o vpadu bolgar­
skih komitašev na naše ozemlje. Ministr­
stvo poroča o hudih boilh, Imenuje se celo 
ime bolgarskega podanika, ki je Imel pri 
sebi po mi list bolgarskega notranjega mini­
strstva Itd.

P rav  tako se čiije lz Beograda o m a­
džarskem  Izzivanju, kri ga baje vprizariajo 
madžaronl s preganjanjem onih Barancev, 
ki so optlrali za naV' državo. Tudi so baje 
madžaronl aretirali nekaj naših na ma­
džarskem uradno r,aposlenih oseb.

Končno pa postaja nevarna še Alba­
nija! Vsaj tako se čuje zopet Iz Beograda, 
kjer vedo, da se te dni sestanejo razni besJ 
k posvetovanju, kako pričeti s komi tankimi 
akcijami na Kosovem In v  Makedoniji — 
tedaj z akcijami zoper našo državo.

•

Vse to pa Je po našem prav skromnem 
In nemerodajnem r ^ n ju  oni barom eter na­
ših notranje-polltičnfh razmer.

Na Bledo.
V zadnjem času prihajajo na Bled in 

zopet odhajajo sam° visoke glave.
Pretekli teden so se shajali gori razni 

politiki: Pašič, Korošec, dr. Ravnihar, dr. 
Ažman, dr. 2erjav  Itd. Prišlo pa je tudi 
dosti radikalov iz Slovenije pozdravit Pa- 
šiča. Dr. Korošec Je baje dobil važne Iz­
jave, o katersh pa strogo molčL

Bo dala vlada kaj pojasnila?
Razdelitev železniškega parka bivše 

Avstrije med razne nasledstvene države Je 
pri reparacljski komisiji izvršena. Za Ita­
lijo poročajo, da ji Je prisojenih 58 loko­
motiv in 1000 vagonov. — Kdaj bo Javnost 
zvedela, korko  je tega materljala prisoje­
nega naši držav i? Saj vendar zanima to 
državljane, da vidimo v koliko je bfl naš 
zastopnik pri reparacljski komlslll na mestu 
ali ne!

Incidenti na Italijanski mefl.
V članku »Fašizem se ruši« smo med 

drugim zapisali sledeči stavek: »Mussoli­
nija tudi obmejni konfl<kt In eventuelna voj­
na ne bodo rešili« Kako prav smo imeli, 
se Je kmalu pokazalo. Nešteti incidenti na 
Italijanski meji potrjujejo, da Mussolini išče 
Izhodišča v  konfliktu- z našo državo. Jav ­
no mnenje je radi umora poslanca Matte- 
ottfta splošno proti njemu, fašizmu se ma­
jejo tla, zato bi Mussolini rad obrnil po­
zornost drugam. Ta slučaj ni edin v  zgo­
dovini, ki dokazuje, kakšnega značaja Je 
zveza med notranjo in zunanjo politiko. Ml 
smo mnenja, da Je sedaj za Mussolinija po­
ložaj tak, da bi bila največja brezglavost, 
če bi mu šli na limanice. S tem pa nočemo 
reči, da sl moramo pustiti vse dopasti. Ni­
kakor ne! Samo povoda ne smemo dati Ita­
lijanom niti najmanjšega za vojaški nastop 
proti nam. Moralne opravlčbe Italijanom ne 
smemo nuditi, da bi se mogli potem pred 
vsem svetotn šopiriti in krivdo zvračati na 
nas. Pač pa naj nam ne uide noben slučaj 
Italijanskega !2zlvanJa na m eji Ko bo mera 
polna In bo ves svet vedel, kdo Je krivec 
— za to  moramo pač poskrbeti — takrat 
ne bo težko obračunati z Italijanom, Ob­
računov z njim pa nimamo malo! Kar pa 
moramo zahtevati najodločneje, Je to, da 
zunanjo politiko ne smejo delati nezreli 
fantje ta privatna društva, m arveč razum ni 
izkušeni možje, ki »e zavedajo svole velike 
odgovornosti pred zgodovino naroda In člo­
veštva. To Je naše mnenje glede Incidentov 
ob italijanski m eji

Radič ne more nazaj!
Radiču, ki potuje lz Moskve ln hoče zo­

pet na Dunaj, avstrijska vlada ne da pot­
nega lista. Sedaj mu n« bo kazalo drugega,

MAC DONALD -  HERRIOT.

Predstavltelja Anglije In Franclje sta 
obetala vsak zase svojim narodom, pa tudi 
drugemu svetu velik čas, nove dni, ta to j 
ko sta prevzela krmilo teh mogočnih držav, 
od katerih Je odvisen ostali svet. Da pri­
deta k dejanjem, sta se tudi sestala In do­
govorila o nadaljnjem delu. Posledica tega 
sestanka se že kaže.

Cez nekaj dni se bo že sešla v  Lon­
donu medzaveznTška konlerenca, na katero 
bodo povabljene tudi nekatere druge male 
države, ki 90 Interesirane na reparacijskem 
vprašanju, pa tudi drugje! Tudi naša d r­
žava bo zastopana,

V Londonu se bo rešilo brezpogojno 
vprašanje evropskega miru. Kaka bo reši­
tev, je odvisno predvsem od Nemčije. S a­
ma sl bo ravno sedaj odločila o svoji uso­
di. Kakor Je Herriot ŽTtvoval veliko na 
račun ponosa francoskega naroda, da -e 
sploh danes to  vprašanje v tolfko dogo­
relo, prav  tako lahko bo eventuelno pod­
pisal Nemčiji smrtno obsodbo, če bo to 
s svojim obnašanjem sama Izzvala. Toliko 
edinosti bodo že prinesli merodajni držav­
niki na londonsko konferenco, drugače men­
da sploh tja ne bi Si.

Sedanjim francoskim in angleškim dr­
žavnikom prav lahko zaupamo, zato tudi 
lahko z gotovostjo pričakujemo uspehov, 
na katere čaka vse človeštvo.

S tem vprašanjem pa Je v  zvezi tudi 
vprašanje vulkanskega Balkana, so v  zve­
zi s tv a ri ki se dogajajo tam doli in vzne­
mirjajo svet. Radi tega računamo lahko 
tudi z okolnostjo, da bo načeto v Londonu 
tudi vprašanje miru na Balkanu, vprašanje 
o ureditvi Tazmer med balkanskimi dr­
žavami.

ČEŠKOSLOVAŠKA.

Parlam ent in senat sta sprejela predlog 
o ukinitvi fideikomisov.

O volitvah so glasovi utihnili. NaJ- 
brže volitev za enkrat ne bo. Vladne stran­
ke, v  katerih je prišlo do nekega nesoglas­
ja, so se baje pobotale.

AVSTRIJA.

Državni kancler dr. Seipel, na kate­
rega je bil izvršen atentat, je popoln'>ma 
okreval. Zapustil je pretekli teden sanatorij 
ter odšel v  predmestje Hitteldorf na boljši 
zrak, da popolnoma o zd rav i

Seja osrednjega Izvrševalnega odbora
NSS. V nedeljo 6. t  m. se le vršila v Na­
rodnem domu v  Ljubljani seja osrednjega 
Izvrševalnega odbora naše stranke ob pol­
noštevilni udeležbi Seji je predsedoval na­
čelnik tov. Ivan D e r  ž i č , ki Je uvodoma 
podal k ratek  pregled o strankinem delo­
vanju in o  splošni politični situaciji. Za njim 
je refertral tov. Ivan T a v č a r o vseh važ­
nih dogodkih zadnjega Časa in preciziral 
stališče stranke k sedanji politični situaciji 
Po njegovem obširnem in izčrpnem poro­
čilu se Je razvila daljša debata, katere se 
Je udeležila večina navzočih tovarišev. Tov. 
J u v a n  je poročal o organizatoričnem de­
lu stranke ln o svojem bivanju pri bratih

RUSIJA.
Vesti Iz Rusije niso nezadovoljive. Tu* 

di ruska vlada In ljudstvo samo jo p rše lo  
računati z realnostjo. Vedno več Jih pri­
haja k treznosti. P red  vsem so začeli raz­
m išljati kako bi bilo treba urediti finance. 
Pričeli so štediti, kar dokazuje njihov pro­
račun. — Z Anglijo se pogajajo glede po­
sojila.

ITALIJA. I
MatteottlJev umor se označuje w e a  

lahko kot politični umor v na|pristnejl«in 
pomenu besede. Ce bi se ta umor ne bil Is*!
vršil, bi temelj fašizma še ne bil dobil ta­
kih nevarnih razpok. Tako pa Je počilo po­
šteno in italijanska politika se od tega 
dne obrača v  v »  drugo smer. Fašizem 
je dobil s tem zločinom strahovit udarec. 
Opozicija se je pomnožila In tesno strada 
svoje vrste. Proč s fašizmom, proč s la* 
Šistovsko milico! Ta klic Je vplival ttk o  
mogočno, da Je bfl Mussolini kar hitro pri­
pravljen ustreči ljudski vo lji čeprav mo­
goče le navidez. Svojo mlltco, svoje fa­
šiste bi rad prikllučH redni vojski na ta  
način, da bi fašisti prisegli tudi kralju <do- 
sedaj Je milica prisegala samo M ussolini 
Jul), ta fašistov bi potem več ne M o  — 
tako naj misli opozicija! Toda Mussoltntltt 
vse ne bo prav nič pomagalo. M oral bo 
Žrtvovati ali fašiste, ali vlado.

•

Strankarsko življenje Je tudi v  Italiji 
nekam čudno. P ri tem mislimo na naše 
brate Slovence. Razmerje med klerikalci ta 
naprednjaki Je neznosno. Krivde na tem 
imajo veliko več klerikalci! Vendar se no­
čemo spuščati v to. — Želeli bi našim to- 
jakom več sloge in bratske vzajem nosti 
Kake posledice rodi zagrizeno strankar­
stvo, se dovolj Jasno kaže pri nas!

GRČIJA.
V Grčiji se zopet nekaj kuha, pa ie  

ni povsem Jasno kal. 2e zadnjič smo poro­
čale, da častniki zapuščajo vojaško službo. 
Veliko jih je, ki so zopet za vspostavilev 
monarhije. — Presenečenja niso Izključen* 
— Pravijo, da je vlada zopet poklicala d i ­
mov Venlzelosa, ki naj bi Izgladll razbur­
kane valove.
SPOPAD NA BOLGARSKO-RUMUNSK1 

MEJI.
Na bolgarsko-rumunskl meji se je lz« 

vršil te dni zopet spopad med vojaštvom. 
Pri tej priliki Je padlo bale 5 nununskUi
vojakov.

Cehih v  Pragi. Sklenilo se je, da se bo 
vršila tekom štirih tednov zopet seja tzvr- 
ševalnega odbora, ki bo končnoveljavno 
sklepala o vseh važtvh strankinih zadevah 
in o strankini taktiki.

Sestanki v ljubljanskih okrajih. V pre­
teklem tednu se je vršilo več sestankov, 
ljubljanskih krajevnih organizacij, na kate­
rih »o poročali tov. DerŽIč, Tavčar (n Jo* 
van In se Je pokazalo, da vlada v vseh na­
ših organizacijah popolno soglasje ln od­
ločna volja delati 2a razvoj ln napredek 
naših organizacij. Povsod so tovariši Oto* 
sodili preganjanje naših vodilnih tovarišev 
in izrekli tem tovarišem popolno zaupanje. 
Kljub neprimernemu solatnemu času so bila

Iz stranke.
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vsa zborovanja prav dobro obiskana, kair 
je dokaz samozavesti in vstrajnosti naših 
tovarišev.

Iz Dvorskega okraja v Ljubljani. V 
pondeljek 7. t. m. se Je vršil Pri Mraku Iz­
redni občni zbor naše krajevne organiza­
cije. Na občnem zboru je bil Izvoljen pred­
sednikom organizacije tov. Janko J a r e c .
O političnem položaju in o strankini orga­
nizaciji je obširno poročal tov. J u v a n ,  na 
kaT se Je razvila stvarna debata, v katero 
je poseglo več tovarišev in se je ugotovilo 
popolno soglasje.

Sestanek kraj. org. NSS za Šentjakobski 
okraj se vrši v torek 15. t. m. ob 8. uri zve­
čer v gostilni pri »Sodčku« na 2abjaku.

Tajništvo NSS v Mariboru. S 1. avgu­
stom prične poslovati tajništvo naše stran­
ke v Mariboru za mariborsko In celjsko 
okrožje, ter se v ta namen preseli v Mari­
bor naš talnlk tov. Brandner. Opozarjamo 
vse štajerske krajevne organizacije, da se 
od 1. avgusta dalje obračajo v vseh orga- 
nizatoričnih zadevah na tajništvo v Mari­
boru.

Javen shod NSS v Slovenjgradcu. V 
nedeljo 13. t. m. se vrši v Slovenjgradcu 
javen shod naše srianke, na katerem bo 
poročal strankin podnačetalk tov. R. J u - 
v  a  n. Z ozirom na bližajoče se občinske 
volitve In na ogrožanje tamošnjih nemških 
glasov, bo ta shod za vse slovenjgradske 
Slovence velfke važnosti. Pozivamo tova­
riše, da se tega shoda polnoštevilno 
ndeleže.

Članski sestanek NSS na Jesenicah. V
nedeljo 6. t, m. se Je vršil Članski sestanek 
NSS na Jesenicah, kateremu je predsedoval 
tov. (11 o b o č n I k. Razpravljalo se je o se­
stavi In vložitvi kandidatne liste ter o na­
stopu pri občinskih volitvah. Po sestavi kan­
didatne liste se je vršila debata, v katero 
je poseglo več tovarišev, med njimi tajnik 
tov. Lojze Božič. Po končani debati je pred­
sednik zaključil lepo uspeli sestanek.

Strokovni vestnik.
Naše naloge.

Kamorkoli pridem, še povsod sem na­
letel med delavskimi vrstami na jadiko­
vanje o slabih časih, o draginji, o tlače­
nju s strani podjetnika, o prekoračenju de­
lavnega časa, o krčenju obrata itd. Vse to 
in marsikaj se Še godi na račun našega 
delavca, k| vse mimo prenaša in ne skuša 
z lastno močjo odpraviti niti očite zlobe. 
Edino še, kar zmore pretežna večina delav­
stva, le to, da ob vsaki priliki Jadikuje, a 
pozablja pri tem, da z jadikovanjem ne do­
seže ničesar, temveč mora zastaviti v prvi 
vrsti svojo moč ln silo, da ofipravl vse 
ono, kar smatra za škodljivo.

Napačno pa bi bilo, če bi računal vsak 
posameznik le na osebno moč. Iskati mora 
stikov s sebi enaktmL Ti tvorijo potem v 
skupnosti ono mol, ki lahko kljubale vsaki 
sitt, tudi kapitalističniI Kje pa naj iščem se­
bi enake in take, ki ml bodo pomagali, se 
bo morda še kdo vprašal. Prijatelj, med 
kapitalisti jih gotovo ne najdeš, najdeš jih 
le med svojimi sotrpini, med onimi, ki sl 
v potu svojega obraza služijo svol vsak­
danji kruh. Med takimi si poišči prijate­
ljev. S temi pristopi v strokovno organi­
zacijo, v kateri najdeš prijatelje, ki tl bodo 
pomagali. Strokovne organizacije so zato tu, 
da združujejo v eno celoto vse one, ki po­
trebujejo zaščite pred močnejšimi; stro­
kovne organizacije Imajo nalogo, da po­
sredujejo med delojemalci in delodajalci, 
strokovne organizacije morajo skrbeti za 
strokovno naobrazbo delavstva. Vse to so 
naloge strokovnih organizacij. Delavstvo 
vse to dobro ve, a so mu V2lic temu stro­
kovne organizacije tako tuje, da se jih ogib­
lje. Zakaj to? Znano Je, da so nekdaj mo­
čne komunistične In sociialno-demokratske 
organizacije danes popolnoma onemogle. 
Njihove vrste so se več kot decimirale. De­
lavstvo lih Je zapustilo, ker je spoznalo ne­
plodno, demagoško delo njihovih voditeljev. 
In vse te množice, nekdaj strokovno orga­
nizirane, tavajo danes v obupu In bedi 
brez pomoči in upanja na izboljšanje polo­
žaja. Ubij delavcu vero v boljše življenje, 
opustil bo borbo In težko ga zopet pridobiš 
v krog borcev za stanovske pravice. Ore-, 
he komunistov In socijalnih demokratov 
moramo danes popravljati ml. Na nas je, 
da vcepimo zopet v delavca vero v boljše 
življenje, na nas Je, da ga 2opet pripra­
vimo za boj proti tlačanom. Narodno-socl- 
Jalna strokovna zveza vrši to nehvaležno 
tnlsijo med delavstvom, posebno med na- 
rodno-zavednim delavstvom, med onim, ki 
*• ni okuženo z vero v pomoč s strani tuj­
cev potom raznih Internacijonal. Naša stro­
kovna zveza dela med našim delavstvom s 
strokovno naobrazbo, pripravlja Jih do 
zmage nad kapitalistom potom evolucije, 
brez krvavega boja In nasilja. Kako dela to 
naša zveza je razvidno Iz poročila o čev­
ljarskem prikrojevalnem tečaju, katerega 
Je strokovna zveza letos priredila v smislu 
tvojega programa.

Tovariši! Pojdite med sotrpine in jim 
dopovejte, da boj z kapitalizmom še ni do- 
bojevan. Dopovejte Jim da ni Iskati pomo­
či v propadlem komunizmu In pri inter­
nacionalni demokraciji, temveč, da Je po­
moč Iz sedanjih nevzdržnih razmer mogo­
ča le potom solidne in pametno politiko 
Vodeče strokovne organizacije. Dopovejte, 
da mora delavec trajno živeti v veri na lep­
šo bodočnost, za katero se mora žrtvovati 
ln pridružiti ostalim bojevnikom. Vsakdo, 
kdor se čuti dovolj močnega za borbo, ki 
Je lačen in raztrgan, brezpraven ln teptan.

ta  ne bo odlašal, temveč bo vstopil v krog 
pravih delavskih borcev, v krog Narodno- 
socijalne strokovne zveze.

Seja upravnega odbora NSSZ se vrši 
v nedeljo 20. t. m. ob 2. uri popoldne v taj­
ništvu. Bratje odborniki, vsi in točno, ker 
je dnevni red velevažen.

Slovensko zidarsko in tesarsko društvo 
ima svojo redno sejo v nedeljo 20. t. m. ob 
9. uri dopoldne v društvenih prostorih. To­
variši, naj nihče ne manjka.

Jesenice. Tu pri nas vladajo včasi čud­
ne razmere. Tako n. pr. smo sedaj doži­
veli dva slučaja, da sta bila delavca kazno­
vana, ker sta njihovi ženi šli na nedovo­
ljen prostor po vodo. Slučaj je za nas tipi­
čen, ker dokazuje, da so nekateri Slovenci 
taki, da bi zadavili lastnega brata zato, da 
se prikupijo tujcu in postanejo njegovi pod­
repniki. Za danes samo toliko, mogoče bo 
pomagalo.

Taktnost. Zadnjič smo na tem mestu 
žigosali TPD, ki nam na dopise ne odgo­
varja. Danes moramo nasloviti par besed 
na KID odnosno na ravnateljstvo tovarne 
na Blejski Dobravi, ki nam kljub urgenci 
še ni odgovorila na dva naša dopisa. Go­
spodje podjetniki, malo takta napram delav­
cu ne škoduje. P okažite . svojo lastno inte­
ligenco, predno Jo od drugih zahtevate!

M ladinski vestnik.
Občni zbor »Bratstva« v LJubllanl.

Pretekli četrtek se je vršil v Pulpanovi 
čitalnici Izredni občni zbor ljubljanskega 
»Bratstva«, ki ga je otvoTil brat predsednik 
Brandner. V svojem nagovoru je opozarjal 
na težkoČe v društvu, ki obstoje predvsem 
v  tem, da vse delo sloni na posamezniku, 
vsled česar bo treba v  bodoče mnogo več 
podrobnega vzgojnega dela. tako da bo' 
ljubljansko »Bratstvo- postalo res vzor 
vsem ostalim »Bratstvom«.

Tajniško poročilo ie podala društvena 
tajnica sestra Pavšičeva. Iz njega posna­
memo, da je društvo zlasti v jeseni živah­
no delovalo. Odbor je poskrbel predvsem 
za prostore izven gostilm. Poravnali so se 
dolgovi, zlasti pa veliki Izdatki za tambu- 
raške inštrumente in društvo si je s svo­
jim delovanjem pridobilo ugled v Javnosti. 
Živahno so delovali odseki: predavateljski, 
šolski, dramatični, tamburaški, ženski in 
plesni. Predavanja so se vršila prvotno na 
realki pozneje pa v »Narodnem domu«. In 
sicer so predavali: dr. Viktor Peterlin, o 
zgodovini Srbov. Hrvatov in Slovencev, 
Erjavec Franc, o gospodarskih problemih, 
Stane Vidmar, o telesni vzgoji In sokolstvu, 
dr. De Franceshi. o splošni higijenl, Golob 
Miroslav, o pacifizmu, dr. Grošelj o nara­
voslovju, dr. Tone JamaT, o tuberkulozi, 
dr. Krivic RudoK, o Masaryku, Leitgeb 
Anton, o Karlu Marxu, dr. Pitamic Leonid, 
o ustavi, dr. Rostohar Mihajlo, o materlja- 
lizmu In Idealizmu v socljaJlzmu, dr. Čadež 
FTanc, o naravoslovju, brat BranimiT Ko­
zinc, o Karlu Pulpanu, sestra Kredarjeva o 
predmetu: Kakšna načela naj nos vodijo k 
svetovnemu naziranju?

Lepo je uspel srbohrvatskl tečaj, ki se 
Je vršil v dveh letnikih s paralelko prvega 
razreda. Obiskovalci so dobili spričevala z 
zelo lepimi uspehi ln Je zaključku priso­
stvoval zastopnik prosvetnega mta'strstva. 
S tega mesta bodi izrečena najiskreneiša 
zahvala gospodični učiteljici UčkovIČI, se­
stri Kravosovl In gospodu učitelju Petro­
viču. —

Dramatični odsek je priredil »Ganglov 
večer«, na katerem se je uprizorila Igra 
»Dva svetova« In recitacije, nadalje »Mi­
klavžev večer«, na katerem je M  uprizor­
jen Igrokaz brata Široka »Tinetov janček« 
In končno je sodeloval na Pulpanovem ve­
čeru z igro »Spomin«.

Tamburaškl zbor je priredil um etnškl 
koncert v Kranju dne 18. novembra 1. 1. 
in Je nastopil na vseh naših prireditvah, 
Poleg tega pa Je sodeloval na Martinovem 
večeru »Ljubljanskega Zvona«.

Mesca novembra I. 1. se Je ustanovil 
ženski odsek, ki je imel redne vaje ročnih 
del ob četrtkih.

Pod vodstvom plesnega odseka je do­
bro uspela plesna šola. ki se je zaključila s 
plesnim venčkom. NajveČja zahvala gre 
bratu Koš'čku kot plesovodjl.

Lepo Je uspela tudi vinska trgatev dne 
13. oktobra I. 1. in akademija na čast bra­
tom Cehom dne 23. marca I. 1.

Bratstvo se je udeležilo sledečih Iz­
letov:

Na Vet. pondeljek na Sv. Katarino, dne
18. maja na Krim In 15. junija na Kum.

Članov Šteje društvo 122. Društveno 
delovanje Je v jeseni mnogo obetalo, Je pa 
vsled dolgotrajne bolezni brata predsed­
nika precej zastalo. Upati In Želeti Je, da 
»Bratstvo« zlasti na Jesen zopet razveje 
svoje delovanje kot zasluži z ozirom na 
plemenite cilje, ki Jih zasleduje. Bodočnost 
društva vidim v tem da vsak član, o sobi to 
pa funkcijonarjl društva, vestno, s čutom 
odgovornosti Izvršuje svoio dolžnost in se 
Žrtvuje z a  krasno idejo »Bratstva«, ki mo- 
Ta končno, ne glede na neštete zapreke, 
zmagati I

Nato Je bila Izrečena odstopivšemu Od­
boru, zlasti pa sestri talnici zahvala, kar Je 
bilo sprejeto z velikim odobravanjem. Radi 
tega, ker se bo moTal brat Brandner Iz 
službenih ozirov preseliti Iz Ljubljane, le 
bil Izvoljen za predsednika »Bratstva« brat 
Mikolič.

Občni zbor se je vršil v na.ilenši har­
moniji. Podrobnejše poročilo sledi. Novemu 
vodstvu želimo čim več uspehov l

Seja osrednjega Izvrševalnega odbora 
JNSM se vrši v pondeljek, 14. t. m. ob 
8. uri zvečer- v Pulpanovi čitalnici.

Kranj. Izobraževalno društvo narodno- 
socijalistične mladine v Kranju, »Bratstvo«, 
priredi 20. t. m. ob 9. uri dopoldne občni 
zbor, popoldne pa vrtno veselico pri »Graj- 
serju«. Natančni spored priobčimo v prihod­
nji številki. Odbor.

Pulpanov večer v Celju. V spomin de­
setletnice smrti Karla PuLpana je »Brat­
stvo« v Celju prfa-edilo v soboto Pulpanov 
večer. Prireditev, ki se je vršila v Gozdni 
restavraciji, je dobro uspela. O Pulpano­
vem življenju in delu je predaval br. Ko­
zinc, brata Kavs in Dečman sta recitirala 
pesmi brata Peruzzija, orkester* Bratstva« 
pa je izborno odigral več koncertnih točk. 
Posebno pohvalno pa moramo omeniti so­
lista g. Zormana, ki je krasno zapel par ru­
skih narodnih pesmi. Hvaležna publika mu 
je navdušeno aplavdirala. Celjsko »Brat­
stvo« je pri tej priliki zopet pokazalo, da 
se zaveda svoje kulturne misije med prole­
tarsko mladino. Ima par zavednih in na­
vdušenih voditeljev, le škoda, da med de­
lavskim naraščajem še ni zadostnega zani­
manja za lastne organizacije. Z vztrajnim 
in smotrentm delom pa se bo dalo doseči, 
da bo celjsko »Bratstvo« stopilo v  prvo 
vrsto naših mladinskih organizacij.

Izlet skavtov »Bratstva«. Dne 19. t  m. 
se vrši izlet na skavtski tabor ob Črnem 
je2eru pri 2irovnicl, odkoder posetimo na­
slednjega dne Stol. Vabljeni 90 vsi člani 
mladinskih organizacij, da se nam pridru­
žijo. Radi polovične vožnje naj sl vsi pre­
skrbe Izkaznice Planinskega društva. Včla­
nijo se lahko vsak čas na Poljanski c. 13. 
Odhod iz Ljubljane (gl. kolodvor) v soboto
19. t. m. z večernim viakom. Vse podrob­
nosti se Izvejo v Pulpanovi Čitalnici.

Sestanek skavtov »Bratstva« se Je v r­
šil v torek zvečer v Pulpanovi čitalnici. O 
pomenu skavtlzma je poročal predsednik 
pripravljalnega odbora brat Tavčar. P ri­
hodnji sestanek se vrši v  prosti naravi v 
petek 11 t. m. Zbirališče ob pol 8. url zve­
čer v Pulpanovi čitalnici, odkoder odhod 
najkasneje ob 8. uri.

T edenske novice.
Našim naročnikom! — Predzadnji šte­

vilki smo za vse naročnike priložili polož­
nice, da vplačajo naročnino in tisti, ki so 
plačali že za naprej, diferenco na novo ceno. 
Kdor svoji obveznosti, še ni zadostil, naj to 
stcrl sedaj takoj, na vsak način pa do 1. av­
gusta. Mi moramo redno prejemati denar 
za naročnino, ker drugih dohodkov nimamo! 
Zato prosimo točnosti, da ne bo morda za­
mere. — Uprava.

Po ujedinjenju. — »Slovenec« priobču­
je sledeče: »Politika« beleži: »Moj prijatelj 
iz Bosne,' upravni uradnik, mi pripoveduje: 
Dobili smo rezervatno povelje, da posebno 
pazimo na vse one ljudi, katere je Avstrija 
dala zapirati, ker so bili osumljeni, da so v 
zvezi z »Narodno Odbrano«. Ti ljudje so 
bili, kakor se pravi v zaupni okrožnici, »ne­
varni za avstro-ogrsko državo, Je vsled 
tega opravičen strah, da bodo nevarni tudi 
današnji državi.« — Pri vsej gorostasnosti 
je ta vest najbrže resnična. Sedaj torej ve­
do vsi politični preganjanci, dobrovoljcl in 
nacijonalni idealisti, čemu so se nato med 
vojno žrtvovali. Hvala bogu, zopet smo 
enkrat p. v. Cemu se sedaj Se prepirat« 
»Slov. Narod« hi »Slovenec«, kdo Izmed 
njiju je bil bolj avstrtjakantskl ali straho­
peten? Neploden prepir. Brez dvoma je 
storil bolje dotlčnfk, ki Je vlekel za Avstri­
jo; saj Je bil zvest kot pes — do preklica! 
Nastane samo Še vprašanje, če niso bili naj- 
večji ho rd  vsi tisti, ki so prodajali svojo 
kožo kot jugoslovanski Idealisti zato, da 
nad njimi vihte sedaj svoj bič moralične 
propalice, ki si upajo izdajati take lopovske 
okrožnice. Dotični šuft, ki je okrožnico iz­
dal, sl v svoji propadli duši pač ni mogel 
predstavljati, da ie mogoč požrtvovalen 
idealizem, ki je znal streti okove avstrij­
skega suženjstva, zato, da pomaga ustvar­
jati jugoslovansko, državo. Mandarin, ki je 
izdal tako okrožnico ln ld si le najbrže ob­
težil svojo vest med vojno z veriiništvom 
in tatvino, nima pojma o požrtvovalnosti hi 
hacljotialnem Idealizmu. Njemu je pač vse 
kšeft in zarada in radi tega kupčuje lopov 
tudi s patriotizmom In zvestobo. Sedaj je 
seveda Jasno, Cemu so klicali v deželo dr. 
Šušteršiča, očeta Izdajstva In denuncljaclje.

»Herostratstvo NSS.« — Na izjavo na­
šega list« glede afere celjskega advokata 
dr. Ernsta Kalana je odgovorilo ljubljansko 
»Jutro« z Infamno provokacijo. V koliko J« 
bila naša Izjava »spokorniška«, naj posna­
me Javnost !z sledečega pojasnila. Radi bli­
žajočih se občinskih volitev v  celjski ob­
činski svet, Je sklenila naša krajevna or­
ganizacija v Celju volHnl sporazum, da se 
prepreči za Celje grozeči nemški uspeh. 
Naši ljudje o kakem skupnem nastopu * 
demokrati zlasti z ozirom na dT. Ernsta 
Kalana spočetka sploh niso hoteli ničesar 
slišati. V tem oziru nas Je potrdfl tudi na­
stop celjske »Orjune« napram dr. Ernstu 
Kalanu. Neprestanemu drezanju ln milim 
prošnjam demokratov se Je končno posre­
čilo. da so naši ljudje v  glavnem v očigled 
nemški nevarnosti pristali na volilni spo­
razum ln to največ, ker 90 na ta sporazum 
pristale tudi nekatere ostale narodne stran­
ke in ker so demokrati svečano obetali, da 
se bodo v bodoče obnašali dostojno. V tem 
smislu Je tudi v zadevi dr. Kalana prišlo do 
neke formalne poravnave, da umakne on 
vse toibe napram našemu listu proti temu,

da Ust objavi citirano izjavo. Ml smo po- - 
ravnavo lojalno tolmačili ter priobčili Iz­
javo kot poštenjaki. Cisto postranska stvaT 
pa je, če smo bili ml sploh primorani kako 
poravnavo sklepati ali ne, odnosno, če je 
vsebina Izjave povsem točna; šlo je za 
golo formalnost vsled neprestanih milih 
prošenj demokratov ta Je poravnavo sma­
trati kot plod volilnega sporazuma ad hoc. 
Iz nekvalificiranega napada »Jutra«, ki nam 
kvitlra lojalno Izjavo z zavratno zaušnico, 
pa sledi, da smo v svoji popustljivosti na­
pram demokratom pogrešili in da se nismo 
pravočasno spomnili, da smo imeli mimo­
grede opravka z ljudmi, ki so dokumenti­
rali svoje nazore o častni zadevi Reisner- 
jevega mandata. Democratlca fides — nulla 
fldes! Mi si bomo to postopanje demokra­
tov seveda prav dobro zaipomniil z zago­
tovilom, da se utegne še v kratkem marsi­
kaj pripetiti, kar gospodi ne bo všeč. Zar 
hvalijo naj se potem svoji medsebojni ble- 
betavosti. — Mimogrede še opozorilo glede 
ohole Stilizacije »Jutra«. Ce glasilo demo­
kratov domneva, ,da so ostale stranke ali 
pa javni delavci zato na svetu, da se »Ju­
tro« z njimi »pozabava«, je to stvar okusa 
ta vzgoje. Gospodje naj pa nikari ne po­
zabijo, da stoje na silno trhlih nogah ta da 
jim utegne že v kratkem izbegnitl oblast Iz 
rok; naj vedo tudi, da nimajo pričakovati 
pardona. Kaj pa, če se bo takrat moral z 
njimi »požabavati« državni pravdnfk, ki bo 
imel v to  svrho materljala čez glavo!

Zverfnjsko postopanje.

Na Viču pri Ljubljani se je minuli te­
den izvršil zopet zločin nad delavcem, po 
Imenu Rudolfu Juvanu ki je oče 5 glave 
družine, za katero Je delal ta jo preživljal.
V temni no«  je bil na cesti domov grede 
od neznanih ljudi napaden, obkoljen, zve­
zan in z zvezanimi očmi odpeljan v nezna­
no mu delavnico. Tam so ga pretepali ln 
zahtevali, da se vpiše v »Orjuno« ta da 
poljubi orjunskl znak. Ker možakar tega ni 
storil, so mu vtaknili prste leve roke v  sti­
skalnico ter jo privijali, da se je onesvestil. 
Pri tem so mu poškodovali roko tako, da 
so mu v bolnici morali odrezati dva prsta.
— Kam smo prišli? Ali se res vračamo 
v stare čase inkvizicije, ko Je ta, ki Je imel 
moč v rokah lahko krotil 1]ik1I kot Živino 
po Inkviziciji?

Nam ne gre za to, kakšen Je Juvan, 
kdo Je in kaj je kotnu storil. Nam gre edi­
no za sledeče: Jeli kdo v naši pravni In 
parlamentarni državi sam upravičen nad 
svojim sodržavljanom izrekati kakršnokoli 
obsodbo, jo Izvršiti, sočloveka kaznovati, 
ga trpinčiti, poškodovati ta mu kTatltl oseb­
no svobodo in varnost? Kaj nam Jamči usta­
va, ki velja za vse, katero pa teptajo ravno 
oni, ki imajo zanjo polna usta hvale. Če­
prav ustava ni taka, kot bi morala biti, 
osebno svobodo nam jamči vendar vsemi 
Sedaj pa povejte tisti, ki ste se postav!'i 
(seveda sami) za »Čuvarje netzpremenljlve 
ustave«, kaj bo potem, Če bo vsakdo tako 
spoštoval ustavo kot vi, ki dajete neraz­
sodni mladini v roke orožje, to je — moč, 
nasilje, ter Jo s tem navajate k ubojstvui
— Lepa taka državljanska* svoboda v  va­
ših rokah!

Naša dolžnost Je, da zahtevamo od na­
še vlade, ki je zato tu, da čuva našo usta­
vo ta naše zakone, kar najodločneje take 
ukrepe, ki bodo podobne slučaje v bodoče 
popolnoma Izključevali.

To ni ravno osebni, to Je državni Inte­
res, to zahtevamo v tnteresu ugleda naše 
dTžave, ki ga na tako brezmiseln ta nizko­
ten način tepta ona organizacija, ki si ie 
nadela na obraz narodno krinko, krinko 
nacijonaltan«.

Nismo se hoteli vtakniti ponovno v  to 
zadevo, pa sl vendar nismo mogli kal rav­
no radi tega, ker »Jutro« tako neumno ta 
zlobno zagovarja ta incident, ozirom« ga 
zvrača na neodgovorne elemente. Pri V3em 
pa pozablja, da nosi ravno ono (»Jutro«) 
največ odgovornosti za vse! Kdo pa je naj­
več hujskal »Orjuno« na vse, kar ni »dr­
žavotvorno« po demokratskem receptu"5 
»Jutro«, »Slov. Narod«, »TabOTček« ln dro­
gi priveski. Vse to je hujskalo, lagato, po­
tvarjalo vse navskriž cele mesce. — Sedaj 
je šlo seme v klasje, ki pa J« vso snetljivo; 
le spravite si ga sami!

Kranj. Radi našega zadnjega dopisa o 
nedostojnem obnašanju napram delavkam 
pri tvrdki »Ika« od strani poslovodje Je bila 
neka delavka, k! je osumljena, da je dala In­
formacije glede dotičnega dopis«, bre* vsa­
kega odpovednega roka odpuščena iz služ­
be. Namesto da bi se lastnika podjetja ozi­
rala na naše opozorilo, sta potegnila s po­
slovodjo ln po nedolžnem kaznovala delav­
ko z odpustom na podlag! golega suma ta 
brez vsakega dokaza. Ml za danes ta škan­
dal samo konstatlram a Prihodnjič n bomo 
podrobneje pečali s to zadevo.

Blagosvo! vladnega komtsarijata. Te 
dni so pripeljali kmetje fz okolice na ljub­
ljanski trg  češnje — liter po 13 kron. Se 
predno pa so prlšl! konsumentl do nakupa 
češenj, 90 planile Po okoličanih trebušne 
ljubljanske branjevke ta v hipu prekupile 
vse češnje ter jih začele prodajat! osuplemu 
občinstvu kar na mestu po 26 kron liter. 
Kako naj sl privošči deca ubožnfh mestnih 
slojev toliko potrebnega sadja, če oderu­
ški prekupčevalci pred očmi očbinstva 
spravljajo v svoi« nenasitne malhe kar 100 
odstoten profit! Dolžnost vladnega komi­
sarja na mestnem magistratu Je, da napravi 
v  tem pogledu enkrat red in dopove ljub­
ljanskim branjevkam, da ljudje nimajo de­
narja samo za njihove pohlepne bisage. Ku­

pujoče občinstvo pa stori najbolje, da se 
stojnic oderuških prekupčevalcev sploh do­
sledno ogiblje; na ta način bodo cene prav 
hitro padle!

Nov ravnatelj državnih železnic. Za 
ravnatelja direkcije državnih železnic v 
Ljubljani Je Imenovan g. dr. Jakob B orka

Italijanski obmejni napadL
Dne 2. julija so Italijani pri Sorici zo­

pet napadli našo obmejno stražo, ki je bil« 
na predpisanem obhodu. Z našo obmejno 
stražo je šel tudi dijak učiteljlščnik Lojze 
Primožič. Italijanska obmejna straža je pri­
čela na našo patruljo streljati takoj, ko jo 
Je zagledala. Pri tem so ustTeltli oba fi­
nančna stražneka. Rus Grehov je bil na me­
stu mrtev, Orosa pa so dobili še pri življe­
nju ta je še izpovedal, kako se je vse zgo­
dilo. Dijak Primožič Je ranjen na komolcu.

Pa to Italijanom še ni bilo dosti. Po» 
zdravili 90 na ta način še našo pozneje do- 
šio uradno komisijo, ki je hotela ugotoviti 
dejanski položaj. Tudi nanjo so oddali 
okrog 20 strelov, od katerih pa k sreči no­
beden ni zadel.

Kaj pravzaprav ti naši »dobri« sosedje 
mislijo? Ali hočejo na ta način pospešiti ta 
ugodno zaključiti trgovinska pogajanja z 
našo državo? Ali hočejo samo zakriti svojo 
strahovito mtzerijo aH bolje rečeno celo 
Mussolinijevo fašlstovsko polomijo? Ali pa 
Iščejo celo resnih konfliktov, da odvrnejo 
doma vso pozornost preko meje?! Radoved­
ni smo zopet na zadoščenje! Zadovoljni bo­
mo seveda, če bo dogodek obžaloval kak 
državni podtajniki

»Proletarci vseh dežel združimo se!« 
Gosp. Koren je v  Trbovljah priče! Izdajat! 
nov list: »Slovenski dom«, ki izhaja zares 
v  Trbovljah. S tem hoče najhitreje uresni­
čiti lepo proletarsko geslo. — E, gospod 
Koren, poznamo vas, kakor vas pozna de­
lavstvo v  Trbovljah ta drugod. — Danes, 
ko bi bilo treba vse proletarske lističe opu­
stiti ta napraviti samo enega dobrega, dar 
nes gre g. Koren ustanavljat nov listi Dane« 
pri tej draginji se žrtvuje g. Koren ta rl- 
skira — kdo ve kaj! Vse to pa iz čiste. 
Iskrene ljubezni do čririh delavcev-rudar* 
Jev, Iz čistega Idealizma! Kdo tega ne 
verjame?

Okrožni urad za zavarovanj« delavcev 
v Ljubljani razglaša, da je prijavnice ln 
odjavnlce 2a člane, prijavnice ln odjavnloe 
obratov In druge tiskovine, ki so se doslej 
dobivale le pri njegovih ekspoziturah, oddal 
v razpečavanje trgovinam, prodajalnam to­
baka, zadrugam in občinskim pisarnam, 
tako da delodajalcem poslej ne bo več tre­
ba naročati jih po pošti ali hoditi po več ur 
daleč ponje, temveč Jih bodo lahko dobivali 
vsak v svojem okraju. Povsod se bodo do­
bivala tudi potrdila o zaposlenosti obole­
lih članov ta kuverte za poštnine PTOSto 
pošiljanje prijav, odjav In službenih dopi­
sov ekspozituram ta uradu. Vsa oddajna 
mesta tiskovin so označena t  opozorilnimi 
tablami. Ako bi v katerem kraju oddaje ti­
skovin še ne bilo, blagovolijo naj priza­
deti na to opozoriti pristojno ekspozituro, 
ki bo potrebno ukrenila.

Vihar m  morju v Južni Franclji. V 
Sredozemskem morju Je 3. t  m. razsajal 
9trahovit vihar, ki se Je raztegnil tudi pre­
ko Južrife Francije. Vihar Je dvignil Iz morja 
velikanski vodni steber, ki ga Je zanesel z 
nepopisno naglico preko Južne Francije. 
Zračni vrtinec je vzel seboj poleg vode 
tudi blato ta kamenje. Zato Je razdelal ta 
zasul velik de! železniške proge Pariz— 
Turin, ceste, kolodvore ta druga poslopja.

Šolstvo v Rusiji Je baje popolnoma 
propadla Knjfge ta druge šolske potreb­
ščine, kur jih sploh Se imajo, so neznosno 
drage, tako da sl Jih ljudstvo ne more ku­
piti. Zato otroci sploh ne hodijo v  šoto in 
učitelji so brez posla.

Kristljanlja — Oslo. Na Norveškem so 
ljudski zastopniki prekrstili glavno mesto 
svoje države. Od prihodnjega leta naprej 
se bo Krlstljanlja Imenoval« »Oslo«.

G ospodarstvo
Koliko J« vreden dinar?

Prejšnji 
Te teden teden

dinarjev
100 švto. frankov »tene I520-— 1525*—
100 Irene, frankov M 486’— 484*5
100 laških Ur M 862*16 802*8
100 Seških kron n 24925 247*4
100 erstrljeklh kron »» 0-1109 0*118(
100 ogrskih kron •» 0*1084 0*1054
100 bolg. levov M 02-32 01*7
10C dolarjev 9t 8405—» 8425*—
100 angl. funtov M 88880*— 80800*—

C nriika b o n a .
8. julija 2. Julija
švicarskih frankov

100 dinarjev )e stalo 0*60 0 55
100 frano. frankov n 28 45 28*86
100 laških lir *» 2360 84*17
100 Seskih Žron vt 10*40 10*55
100 avstrijskih kron N 0*0079 0*0079
100 ogrskih n M 0*0008 000?
100 bolg. levov H 4*10 4*10
100 dolarjev 659— 662— .
100 angl. funtov r t 2423 — 2430 —

Kdor še ni poravnal 
narožnlne, naj to si­
gurno stori do 1. av­

gusta I
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»NOVA PRAVDA, Stev: 28.

Tajinstveni morilec 
deklet.

(Pravica ponatisa pridržana.)
(N adaljevan je.)

»Postal je nezvesti«

»Izabela, otrok moj, ali je res. da 
Jokaš?«

Mlada deklica, zatopljena v lično ročno 
delo, pogleda 7 zasnlzenimi očmi kvišku.

»že dva dni ga ni, mama!«
»Pa vendar ne misliš, da ga ne bi mo­

gle zadržati nepričakovane ovire? Sa) je 
vendar pisal in se opravičil!«

»Da, to je res storil, toda v njegovem 
pismu ]e bilo med vrsticami — vsaj zame — 
čitati marsikaj, da sem vsa nesrečna. Tako 
hladno — brez sočutja je njegovo pismo, 
mamica, Harry me nič več ne ljubi!«

Zadnje besede done kot obupen krik 
smrtno ranjenega srca. Sedaj se gospa John­
son resno razhudi in kara svojo hčerko re­
koč:

»Izabela, v resnici si še cel otrok! Ka­
ko neki moreš tako govoriti o Harryju? 
Resnično in odkrito te ljubi, poroka se bo 
vršila v jeseni, sedaj pa mi prideš s takim 
nastopom!«

Izabela si obriše solze In tiho odvrne:
»Harry se je v zadnjem času zelo iz- 

premenil; mnogokrat zdi se mi, da je po­
stal popolnoma drug človek I«

»Ali Izabela!«
Deklica se je naenkrat popolnoma iz- 

premenila. To ni nič več tisto plašno, .po­
hlevno dete, marveč žena, ki vidi svojo lju­
bezen v nevarnosti.

»Mama, H arry je postal čisto drugačen, 
odkar prihaja k nam v posete gospodična 
Norton.«

»Otrok, kako nerazsoden si! Harry se 
vede napram mladj dami, kot se to spodobi 
možu, ki hoče veljati za kavalirja, toda da­
lje se ne zanima za damo...«

»Da bi bilo samo to! Toda jaz se bo­
jim — bojim ...«  Izabela hoče nadaljevati,

kar se začujejo koraki po stezi, ki vodi k 
vrtni utici.

»Ali ni Harry« vpraša gospa Johnsono­
va in si natakne očala.

»Ne, Fred Polman prihaja,« odvrne Iza­
bela tiho in se dvigne s sedeža.

»Ah — moj nečak,« de gospa Johnso­
nova. »Kam pa hočeš Izabela?«

»Dovoli, mama, da odidem, da ne vidi 
mojega objokanega obraza.«

Ne da bi čakala materinega odgovora, 
smukne Izabela za bližnji grmič, kateri sko- 
ro zakrije njeno nežno postavo. Takoj nato 
vstopi v uto Fred Polman, ki uljudno ■po­
zdravi svojo teto, potem pa se ozira okrog 
sebe kot da nekaj išče.

»Ali si sama, teta?« vpraša čez nekaj
časa.

»Da! Kaj pa ie s teboj, da si tako ne­
navadno resen?«

»Zato imam tudi dovolj vzrokov!«
Pa se menda nisi sprl s svojo zaro­

čenko?«
»Ne, kar imam povedati, se tiče Har­

i j  ja.«
»Ah —!« Gospa Johnsonova nastavi 

uho. 4
»Poslušaj, teta,« nadaljuje Fred »dobro 

veš, da sva si s Harryjem zelo dobra pri­
jatelja. Kljub temu pa ti moram povedati, 
kar sem ne samo zvedel, ampak tudi na 
lastne oči videl.«

»Prav radovedna sem, kaj mi poveš!«
Fred Polman ne opazi, da se grmovje v 

bližin: na lahko giblje.
»Draga teta,« prične znova, »povej m!, 

zakaj Izabela ne spremlja svojega zaročen­
ca pri njegovih izletih z jadrnico?«

»Šport na vodi ji prav nič ne ugaja. Že 
pogosto sem ii prigovarjala, da naj se ven­
dar udeležuje te zabave, toda raman!«

Fred Polman otožno zmaje z glavo.
»Oh, da bi se bila Izabela vendarle dala 

pregovoriti, vse drugače bi se bilo izteklo!«
»Ali Fred, povej vendar, saj me s svo­

jim zagonetnim pripovedovanjem le razbur­
jaš.«

»Dobro, teta, vse tl povem. Tvoja stvar 
je potem, da o vsem v primerni obliki ob­
vestiš Izabelo.«

»Pred nekaj dnevi,« prične Fred, »sem 
kot običajno veslal s svojim čolnom po Tem­
zi ter se peljal mimo malega otoka, ki ta­
ko romantično leži sredi reke.«

V grmovju se veje zopet prično majati.
»Tu opazim Harry)evo jadernico pri­

vezano ob otoku; njegov čoln poznam že iz 
daljave. Seveda to ni bilo nič nenavadnega, 
saj Ima Harry navado, da pogosto pristarc 
na tem otočku. Ko pa sem prišel bližje, sem 
v svoje začudenje opazil, da je na jadrnico 
privezan ličen čoln za veslanje, in končno 
sem zagledal tudi Harryja, ki pa ni bil sam; 
poleg njega je sedela neka dama...«

»O —« vzklikne gospa Johnsonova.
»Seveda sem veslal le mimo,« nadaljuje 

Fred, »toda iz daljave sem opazoval z dalj­
nogledom ter ugotovil, da je bila dama mla­
da, lepa krasotica. Oba sta bila dozdevno v 
zaupnem pogovoru, več pa nisem videl!«

»No, to še ni nič tako hudega,« reče 
gospa Johnsonova in si nekako oddahne. 
»Morda je bila s tlarryjem  katera njegovih 
znank ali celo sorodnic, 9aj ima več sestri­
čen, ki goje vodni šport.«

»Še nisem pri kraju,« prekine Fred teto, 
»zadeva me je jako zanimala in naslednje- 
da dne sem svoj čoln zopet usmeril proti 
otoku, nisem pa veslal mimo, marveč sem 
na neopaženem mestu šel na otok in se od 
tam plazil dalje, dokler nisem dospel na to­
čko, odkoder sem mogel pregledati ves pro­
stor. In res, že zopet sta bila oba na oto­
ku, toda ne le samo v živahnem razgovoru, 
marveč v tesnem objemu sta strastno po­
ljubljala drug drugega...«

Tu pa prekine Fredovo pripovedovanje 
glasen vzklik ženskega bitja, ki se opoteka­
je prikaže izpod grmovja. Že prihiti deklici 
Fred na pomoč in jo vjame v roke.

»Izabela,« se izvije Fredu iz ust »moj 
bog, Iza b e la  !«

Mlada deklica steza nežni roki po svo­
ji od osuplosti strmeči materi. Fred jo od­
vede v uto, kjer se ubogo dete napol neza­
vestno zgrudi v materino naročje.

»Moja uboga Izabela,« zdihuje postar- 
na dama.

»Vse, vse sem slišala...,« stoka preva­
rana deklica.

»Oh, Harry, zakaj si mi to prizadejal?«
Fred Polman bi bil sedaj najraje tisoč 

milj proč, tcda nesreča se je že zgodila in 
morda je še bolje, da si je Izabela že se­
daj na jasnem.

»Mama,« vzdihuje prevarana deklica, 
»mama, kaj sem storila, da mi je Harry po­
stal nezvest?«

»Nič, nič, ubogo moje dete« de mati, ka­
teri lijejo solze preko obraza, »Harry — je 
podel človek, izbrisati si ga moraš iz spo­
mina.«

»Nikdar, nikoli, mama, ljubim ga tako
vroče, oh, tako z e lo  « odvrne Izabela
in bridko, obupano vzdihuje.

»Moje ubogo dete, solze olajšajo bol, 
samo tih obup je nekaj strašnega. Izjokaj se 
na mojem srcu, saj si še mlada, nezvestega 
pa moraš zaničevati!«

»Ne morem!« tarna uboga deklica.
Sedaj se oglasi Fred:
»Harryia bom poklical na odgovor«, re­

če zelo resno.
»Ne, Fred, tega ne stori!« vzklikne Iza­

bela, »zaradi mene naj ne teče kri. Ti sam 
imaš nevesto, kateri bi vsled tvoje smrti od 
žalosti počilo srce, in Harry — ne — tudi 
on ne sme umreti!«

»Izabela,« je prekine mati očitajoče, 
»ali kljub temu Še vedno ljubiš podleža?«

»Da,« dahne uboga deklica komaj sliš­
no, »ljubim ga, čeprav mi je neozdravljivo 
ranil srce, ljubim ga in mi bo njegovo ime 
tudi ob moji zadnji uri še vedno na jeziku.«

»Ne pusti je same,« pošepeče Fred teti.
»Nikakor ne,« mu odvrne ona Tavnotako 

tiho, »ker ji strašne stvari roje po glavi; ni­
ti sekunde je ne izpustim izpred oči.«

Izabela še vedno joka na materinih pr­
sih.

»Kaj naj sedaj napravim?« vpraša Fred.
»Ali imaš beležnico pri sebi?« ga vpra­

ša gospa Johnsonova.
Fred izvleče iz žepa beležnico.
»Potem piši, prosim te, kar ti bom na­

rekovala« de gospa. »Morda si tako prija­
zen, da potem doma spišeš pismo in ga od- 
pošlješ gospodu Blaku, ker jaz nisem v sta­
nu pisati pisma.«

Fied pritrdi rekoč: »To se samoobsebl 
razume, draga teta, zato ni treba nobena 
prošnje, popolnoma sem ti na razpolago.«

»Torej piši:
Gospodu Harryju Blak.
Obveščam Vas, da so mi razni vzroki 

dali povod, da Vam prepovem Vaše na- 
daljne obiske v moji hiši.

Vašo zaroko z mojo hčerko Izabelo, 
sm atrajte s tem za razdrto.

Gospa Johnsonov«.,
V srce segajoče tarnanje se Izvije Iza­

beli iz ust.
»Mama, ljuba, dobra mama!«
»Vse, kar hočeš, tl dam, moje drago 

dete,« reče mehko dama, »toda ne omeni mi 
več moža, ki te je zapustil; za mene ga ni 
več med živimi!«

Izabela skrije svojo glavo v materino 
naročje. Fred se dvigne ter reče:

»Sedaj pa povem tudi ime dame, s ka­
tero občuje H arry — ta dama je gospodi­
čna Norton, vaša soseda!«

»Vedela sem to« tarna Izabela, »zle 
slutnje sem imela že tedaj, ko je prvikrat 
prišla v našo hišo, oh, Harry — Harryl«
- »Kaj, ta — ničvrednica si je drznila?« 

vzklikne gospa, pri čemur se ji oči groze­
če svetijo, »tako mi je poplačala mojo go­
stoljubnost? Ha, to je višek nesramnosti!
— Že Jutri pokličem zidarje, da postavijo vi­
sok zid mesto žične ograje, ki naj loči naš 
vrt od njenega. Nič več Je no maram vi­
deti, ničvrednice, ki je uničila srečo mojega 
edinega otroka.«

Po teh besedah se dvigne gospa Johnso­
nova, za roke pa držj Izabelo, sklonjeno 
kot ravnokar pokošeno cvetko.

»Pojdi, dete moje! Sedaj ne bom preje 
mirovala, dokler se ne umtri tvoja razža- 
loščena duša. Tebi, Fred, pa iskrena hvala 
za prinešeno vest. Pošlji pismo v mojem 
imenu gospodu Blaku in s tem naj bo vse 
pozabljeno!«

»On ni več moj prijatelj,« vzklikne Fred, 
»zanj imam samo še zaničevanje!« 
masam, ss i s g r —    — -3

O dgovorni urednik  Anton B randner. 

Tiska »Zvezna tiskarna«  v  L jubljani 
Izda ja  konzorcij »Nove P ravde« .

Brzo-bno
na vlak v CELJE

v veletrgovino

B. Stermechi
kjer kupite letos

C l l l f  H  A  za m°ške 'n volneno za ženske obleke. 
m  a *  ■ a belo. pisano in rujevo platno, knkor 
tudi vso drugo manuiakturno robo po čudovito nizkih 
cenah v v e l e t r g o v i n i  R .  S t e r m e c k l ,  C e l je .

Trgovci engros-ezne. Ceni!; zastonj!

n n a a n n  nnaiRimM n n n n n ra

AVTO-VOZI!

mu
J U G O - H A G

' L J U B L J A N A ;
\ BOHORIČEVA 24 j
‘ t e  L E  F  O  M 5 6 0 *

Jugoslovanski kreditni zavod
v Ljubljani, Marijin trs št. 8., reg. zadr. z o. z.

sprejem a vloge na knjižice in plača čistih

W '  7%
obresti brez odbitka rentnega in invalidskega davka. Za večje  
in stalne v loge kakor tudi za v loge v  tekočem jrač. obresto- 

vanje po dogovoru.

Podeljuje kratkočasne trgovske in personalne kredite najknlantoeje.

Najcenejše nove In rabljene

pisalne stroje
v špecijalni mehanični delavnici za popravo pisalnih, računskih, 

razm noževalnih in kopirnih strojev.

L u d o v ig  B a r a g a ,  L ju b lja n a
Selenburgova ulica 6|I.

Barvne trakove, karbon-papir-lndigo ter  vse  druge  
potrebščine, p isarn iška oprem a vedno v zalogi.

i š č e  se dobroidoča
gostilna v najem.
Ponudbe pod „G o stiln a “ na upravo 
„Nove Pravde" Ljubljana, Gradišče 7.

kupite manuiakturno blago 
P i f f l J C c n c j S e  v  t r g o v in i

Franc R ozm an
CELJE, Glavni trg štev. 8.

Trboveljski premog in drva
dobavlja

Družba ILIRIJA,  Ljubljana, kralja Petra trs 8-
Telelon 220. PlačljO tudi na Obroke. Telefon 220.

PROMETNI Z990D Z9 PREMOR
D. D. V LJUBLJANI

p r o d a ja  p r e m o g
Iz slovenskih premogovnikov

vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih ce­
nah premogovnikov za domačo uporabo kakor 
tudi za industr. podjetja in razpečava na debelo.

i j i M i c  •> rem os I koks
vsake vrste in vsakega izvora ter priporoča 
češkoslovaški in angleški koks z b  livarne in do­
mačo uporabo, kovaški premog« cmi premog 

in brikete.
Naslov: Prometni zavod za premog d. d. v 

Ljubljani, Miklošičeva cesta št. 15/IL

Štefan Ferant
urar državnih želemic
Mit, M a r  trg It. 3
priporoča svojo urarsko 
in zlatarsko obrt. — C ene 

solidne.

Tone Malgaj
Pleska: za stavbe in pohi­
štvo, lakiranje voznih koles 
v ognju. Sobni slikar. Spe- 
cijelni oddelek za črkosli- 
karstvo na steklo, pločevino, 

zid, les itd 
Delavnice Kolodvorska ul. 6, 

Celovška cesta 121. 
Naročila se sprejemajo v 
K o lo d v o rsk i u lic i štev. Q.

Vse pisalne, risalne In 
šolske potrebščine do­
bite najceneje v papirni 

trgovini

fltalai M i  Ljubljana
Sv. Petra cesta štev. Z9.
- Lastna knjigoveznica -
Velika zaloga šolskih 
zvezkov, map in blokov.

Franc Szantner
Ljubljana, Selenburgova ul. 1
špecijalist za ortopedična ih anatomična obu­

vala in trgovec s čevlji, sprejem a tudi vsa po- 

pravila.

... - . v

jim i  ii"u w t—rn

Očal a ,  š č i p a l c i
ure, zlatnino n a j b o l j e  

kupite pri

Fr. P. Zajec,
izprašan optik in urar 
Llubllana, Stari trg St. 9.
Stekla natančno po zdrav­

niških predpisih.

►•dl!
~  Priporoča te  tvrdka

1  J O S I P  PETELINC
U  LJUBLJANA,  Sv. Petra nasip 7.
~ = ~ . Blizu P rešernovega spom enika .

#« • NNMM IMMMaatMH« MNIMM*MNMI IMIHU Oo#

|H  j Najboljši šivalni stroji Grltzner v vseh • 
|  oprem ah za  rodbinsko rabo  in Adler za j  
J obrtn išk o  robo. Istotam  potrebščine za kro- j 

5 5  J jače, šivilje, čevljarie, sedlarje, toa le tne  veze- |
5 5  J nine, kravate , čipke, nogavice, razne  bom - |
•Hm g baže  sukance, svile  v niti jedilno orodle. |  
5 5  |  alpaka, alum inij. žUce, vilice, noši. ikarle, • 
5 5  « britve, razn e  palice, nahrb tn ik i, Igle z a  vse  g 
=  I  sistem e šivalnih Strolev te r njihovi posa- S 
s  I  m ezni deli. P oprav ila  šiva ln ih  stro jev  s e  * 
i g s  « sprejm eio . Pouk v vezenju, krpanju perila j 
= 5  i  in nogavic na stroje brezpačno. Večletna i
■35 I g aran c ija  za šivalne stroje. ;
§ B  • Ceno najn ižje . Postrežba točna. •

LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA
j Utiri! a s lt tr f ta  j  j

j i  !0.
j Rezervni

‘min 10.1

*••••* —n
ca.: 1 1 *••••*
 H

It
P o d r u ž n i c e :

:

Brežice
Celje
Črnomelj
Gorica

kranl 
Maribor 
Metkovlč 
Novi Sad

Ptuj
Sarajevo
Split
Trst

• • m m h h h h  •eooeooeooooooeoeooooooeeooooeoa

rt UMU iS|m:iI m n  mm
jas! Telefon Stev.-.Zfi, 913,1 
j { SOZ, 503 in 509. j

• • • • • • • • m s *

Se priporoča za vse v bančno stroko spadajoče posle.

TRGOVSKA BANKA D. D., LJUBLJANA
Podružnice: Dunajska cesta itev. 4 !

(v lastni stavbi).

Kapital in rezerve Din 18,300-000. 
Izvršuje vse bančne posle

Ekspoziture

Maribor 
Novo mesto 
Rakek
Slovenjgradec 
Slovenska Bistrica

koniice
Meža-Dravograd

najtočreje in naikuiantn»je.
Brzolavi: Trgovska. Tel.: J39, 145, 458.


